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La discussion des questions est ouverte à 14 h 55 

sous la présidence de M. Guy Coëme. 

 

De behandeling van de vragen vangt aan om 

14.55 uur. De vergadering wordt voorgezeten door 

de heer Guy Coëme. 

 

01 Question de M. Georges Gilkinet au vice-

premier ministre et ministre des Finances et du 

Développement durable, chargé de la Fonction 

publique, sur "le nouveau conseil 

d'administration de Dexia Banque Belgique" 

(n° 9232) 

 

01 Vraag van de heer Georges Gilkinet aan de 

vice-eersteminister en minister van Financiën en 

Duurzame Ontwikkeling, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de nieuwe raad van 

bestuur van Dexia Bank België" (nr. 9232) 

 

01.01  Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): Après 

avoir eu recours à la société de chasseurs de tête, 

Egon Zehnder, le gouvernement vient de choisir les 

nouveaux administrateurs de Dexia Banque 

Belgique (DBB). 

 

Pouvez-vous m'indiquer le prix payé par le 

gouvernement pour le recours à cette société? Quel 

était le cahier des charges précis? Pourquoi sa 

proposition n'a-t-elle pas été intégralement suivie 

par le gouvernement? Le résultat final est-il très 

éloigné de la proposition initiale d'Egon Zehnder? 

 

Le mandat d'administratrice de Mme Martine Durez 

est-il compatible avec son statut de membre du 

conseil de régence de la Banque Nationale de 

Belgique (BNB) et avec le fait que son fils, 

M. Grégory Demal, est membre du comité de 

direction de l’Autorité des services et marchés 

financiers (FSMA)? Ne conviendrait-il pas 

d'instaurer des règles d'incompatibilité plus strictes 

en la matière, comme dans d'autres domaines ou 

secteurs? 

 

Un autre administrateur, M. Guy Quaden est, 

semble-t-il, soumis à un "délai de viduité" en tant 

que gouverneur sortant de la BNB. Quelle est la 

durée de ce délai de viduité et quelle est sa base 

légale? Confirmez-vous l'intention du gouvernement 

de demander que ce délai soit écourté? Qui doit 

01.01  Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): Na te 

hebben aangeklopt bij het headhunterskantoor 

Egon Zehnder heeft de regering onlangs de nieuwe 

bestuurders van Dexia Bank België (DBB) gekozen. 

 

 

Hoeveel heeft de regering betaald voor de diensten 

van dat headhunterskantoor? Wat was de precieze 

opdracht? Waarom heeft de regering de 

voorgestelde shortlist niet onverkort overgenomen? 

Wijkt de finale keuze sterk af van het aanvankelijke 

voorstel van Egon Zehnder? 

 

Is het bestuursmandaat van mevrouw Martine 

Durez verenigbaar met haar zitje in de 

Regentenraad van de Nationale Bank van België 

(NBB), en met het feit dat haar zoon, Grégory 

Demal, in het directiecomité van de Autoriteit voor 

Financiële Diensten en Markten (FSMA) zetelt? 

Zouden er in dergelijke aangelegenheden geen 

striktere regels moeten komen op de 

onverenigbaarheden, zoals dat in andere domeinen 

of sectoren al bestaat? 

 

Een andere bestuurder, de heer Guy Quaden, moet 

na zijn vertrek als gouverneur van de NBB blijkbaar 

een bepaalde wachttijd in acht nemen. Wat is de 

duur van die wachttijd en wat is er de wettelijke 

grondslag van? Bevestigt u dat de regering van plan 

is een inkorting van die wachttijd te vragen? Wie 
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donner son autorisation pour permettre à 

M. Quaden de siéger comme administrateur de 

DBB?  

 

M. Serge Wibaut représentait quant à lui l'État belge 

au sein du conseil d'administration de BNP Paribas 

Fortis. Il devra démissionner de ce mandat, vu 

l'incompatibilité des deux mandats. Dans quel délai, 

selon quelle procédure et par qui sera-t-il remplacé? 

 

 

 

Quelle est la lettre de mission confiée par le 

gouvernement à ces administrateurs désignés par 

lui et avec quels objectifs? 

 

Quels sont les objectifs du gouvernement quant à 

l’avenir de DBB? De quelle manière sont-ils 

formalisés? 

 

moet de heer Quaden toelating verlenen om bij 

DBB als bestuurder te zetelen? 

 

 

De heer Serge Wibaut vertegenwoordigt dan weer 

de Belgische Staat in de raad van bestuur van BNP 

Paribas Fortis. Gelet op de onverenigbaarheid van 

die twee mandaten, zal hij bij BNP Paribas Fortis 

ontslag moeten nemen. Wie zal hem vervangen, en 

binnen welke termijn en volgens welke procedure 

zal die persoon worden aangewezen? 

 

Welke missionstatement geeft de regering die door 

haar aangewezen bestuurders mee, en met welk 

doel doet ze dat? 

 

Wat zijn de doelstellingen van de regering met 

betrekking tot de toekomst van DBB? Hoe zullen die 

doelstellingen geformaliseerd worden? 

 

01.02  Steven Vanackere, ministre (en français): 

Le coût du recours à la société Egon Zehnder est 

supporté par Dexia Banque. Le mandat d'Egon 

Zehnder a eu lieu en trois phases: établissement 

d’un preferred governance model sur base d'un 

benchmarking international et d’une consultation 

des principaux actionnaires, constitution d’une long 

list des candidats potentiels et, enfin, interview et 

sélection des candidats. 

 

 

 

Le gouvernement a respecté l’essentiel des 

recommandations d'Egon Zehnder, notamment le 

choix de tous les candidats au sein de la long list, 

établie par la société. Le nouveau conseil 

d'administration dispose de capacités efficaces 

pour administrer professionnellement la banque. 

 

Conformément à la loi du 22 février 1998 fixant le 

statut organique de la BNB et vu l’incompatibilité 

entre sa fonction à la BNB et sa fonction 

d’administrateur de DBB, Mme Durez a décidé de 

mettre fin à son mandat à la BNB une fois nommée 

administrateur chez DBB. 

 

Conformément à la même loi du 22 février 1998, un 

ancien gouverneur ne peut exercer aucune fonction 

ni mandat dans un établissement soumis au 

contrôle de la BNB pendant un an après sa sortie 

de charge. Jusqu'au 1
er

 avril 2011, ce délai était 

porté à deux ans s'il s'agissait d'une fonction dans 

un établissement de crédit. Selon la même loi, le 

conseil de régence de la BNB peut déroger à 

l'interdiction prévue en respectant certaines 

conditions. M. Quaden a dès lors décidé de 

demander une dérogation au conseil de régence de 

la BNB pour pouvoir accepter le mandat 

01.02 Minister Steven Vanackere (Frans): De 

kosten voor de diensten van Egon Zehnder worden 

gedragen door Dexia Bank. De 

headhuntingopdracht verliep in drie fasen: eerst 

werd er aan de hand van een internationale 

benchmarking en via gesprekken met de 

hoofdaandeelhouders een preferred governance 

model uitgewerkt, vervolgens werd er een longlist 

met potentiële kandidaten opgesteld, en tot slot 

werden de kandidaten geïnterviewd en 

geselecteerd. 

 

De regering heeft de aanbevelingen van Egon 

Zehnder grotendeels opgevolgd, ze koos met name 

allemaal kandidaten uit de door de headhunters 

opgestelde longlist. De nieuwe raad van bestuur 

beschikt over voldoende capaciteiten om de bank 

professioneel te besturen. 

 

Conform de wet van 22 februari 1998 tot vaststelling 

van het organiek statuut van de NBB besliste 

mevrouw Durez, gelet op de onverenigbaarheid van 

haar functie bij de NBB met die van bestuurder bij 

DBB, bij de NBB op te stappen zodra ze bij de DBB 

wordt benoemd als bestuurder. 

 

Conform diezelfde wet van 22 februari 1998 mag 

een voormalig gouverneur tot een jaar na zijn 

ambtsneerlegging geen functie of mandaat 

vervullen in een instelling onderworpen aan het 

toezicht van de NBB. Tot 1 april 2011 bedroeg die 

termijn 2 jaar in het geval van een functie bij een 

kredietinstelling. Krachtens die wet mag de 

Regentenraad met inachtneming van bepaalde 

voorwaarden afwijken van het verbod. De heer 

Quaden heeft dan ook beslist de Regentenraad van 

de NBB om een afwijking te verzoeken, teneinde 

het mandaat van bestuurder van DBB te kunnen 
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d’administrateur de DBB. 

 

M. Wibaut a déjà présenté sa démission auprès du 

président du conseil d'administration de BNP 

Paribas Fortis. 

 

J'attends des administrateurs et des experts en 

finance sélectionnés qu'ils conduisent la banque 

dans des zones de stabilité financière et qu'ils 

fassent en sorte que DBB joue son rôle de banque 

et d’assureur dans notre économie, de façon 

responsable et de manière profitable. 

 

aanvaarden. 

 

De heer Wibaut heeft zijn ontslag al ingediend bij de 

voorzitter van de raad van bestuur van BNP Paribas 

Fortis. 

 

Ik verwacht van de geselecteerde bestuurders en 

financiële experts dat ze de bank tot financiële 

stabiliteit brengen en ervoor zorgen dat DBB in onze 

economie haar rol als bank en verzekeraar op 

verantwoorde en winstgevende wijze vervult. 

 

01.03  Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): Il reste 

deux questions auxquelles répondre: d’une part, la 

compatibilité du mandat de Mme Durez avec le 

mandat de son fils au sein de la FSMA, cette 

dernière institution étant quand même chargée du 

contrôle prudentiel. Dans d'autres organes, des 

liens de parenté au premier degré sont interdits. Et 

d’autre part, le remplacement de M. Wibaut au sein 

du conseil d'administration de BNP Paribas Fortis, 

détenue à 25 % par l'État belge.  

 

01.03  Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): Twee 

vragen behoeven nog een antwoord: enerzijds is er 

de kwestie van de verenigbaarheid van het 

mandaat van mevrouw Durez met het mandaat dat 

haar zoon bekleedt bij de FSMA, aangezien die 

instelling belast is met het prudentieel toezicht. Bij 

andere organen geldt een verbod voor verwanten in 

de eerste graad. Anderzijds is er de vervanging van 

de heer Wibaut in de raad van bestuur van BNP 

Paribas Fortis, die voor 25 procent in handen van 

de Belgische Staat is.  

 

01.04  Steven Vanackere, ministre (en français): 

Pour la première de ces deux questions, j'ai 

énuméré les incompatibilités prévues par la loi. Et 

pour la deuxième, il n'y a pas encore eu de 

décision. 

 

01.04 Minister Steven Vanackere (Frans): Wat uw 

eerste vraag betreft, heb ik de bij wet bepaalde 

onverenigbaarheden opgesomd; met betrekking tot 

uw tweede vraag werd er nog geen beslissing 

genomen. 

 

01.05  Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): Je 

souhaiterais, en tant que parlementaire, que la lettre 

de mission et les objectifs fassent l'objet d'un débat 

au sein de la commission des Finances. Je ne peux 

que souscrire aux objectifs de bonne gestion de la 

banque, détenue à 100 % par l’État. 

 

 

J'aimerais également avoir ce débat sur la durée 

envisagée et sur les options qui seront prises en la 

matière.  

 

01.05  Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): Als 

parlementslid zou ik willen dat de commissie voor 

de Financiën een debat wijdt aan de 

missionstatement en aan de vastgestelde 

doelstellingen. Ik kan het alleen maar eens zijn met 

de doelstelling van goed bestuur bij deze zuivere 

overheidsbank. 

 

Ik zou ook het debat willen voeren over de duur van 

onze betrokkenheid en de opties die in dat kader 

zullen worden genomen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Question de M. Georges Gilkinet au vice-

premier ministre et ministre des Finances et du 

Développement durable, chargé de la Fonction 

publique, sur "la mise en œuvre du 

démantèlement du Holding Dexia et l'accord 

intervenu au sujet du pôle français du groupe" 

(n° 9233) 

 

02 Vraag van de heer Georges Gilkinet aan de 

vice-eersteminister en minister van Financiën en 

Duurzame Ontwikkeling, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de ontmanteling van 

Dexia Holding en het akkoord over de Franse 

poot van de groep" (nr. 9233) 

 

02.01  Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): Dès avant 

la décision de démantèlement du groupe, 

l'hypothèse d'un adossement de Dexia Municipal 

Agency (Dexia MA) aux banques françaises que 

sont la Caisse des Dépôts et la Banque postale est 

02.01  Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): De 

mogelijkheid om de Franse banken Caisse des 

Dépôts en Banque postale te laten instappen in het 

kapitaal van Dexia Municipal Agency (Dexia MA) 

werd al bestudeerd nog vóór er werd beslist de 
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à l'étude. 

 

Il semble que le nouveau schéma prévoit que la 

Caisse des Dépôts prenne une participation 

d'environ 35 % du capital de Dexia MA, l'État 

français entrant au capital pour 25 % environ et la 

Banque postale pour 5 %. Le solde resterait entre 

les mains du groupe Dexia. Parallèlement serait 

mise sur pied une nouvelle banque des collectivités 

locales, codirigée par la Caisse des Dépôts et la 

Banque postale, censée prendre le relais de Dexia 

Crédit Local (DCL) auprès des communes, 

départements et régions de France. 

 

 

 

 

Confirmez-vous ce schéma? Quel serait le prix 

payé par la Caisse des Dépôts et l'État français 

pour l'entrée dans le capital de Dexia MA? Ce 

schéma est-il de nature à garantir les intérêts de 

l'État belge, garant à hauteur de 60 % de Dexia 

Holding SA et de Dexia Crédit Local? 

 

 

Les autorités de contrôle prudentiel belges sont-

elles appelées à valider ce montage? Le cas 

échéant, quel est leur avis à son sujet? 

 

Dexia-groep te ontmantelen. 

 

In de nieuwe structuur zou de Caisse des Dépôts 

naar verluidt een participatie van ongeveer 

35 procent nemen in het kapitaal van Dexia MA, 

terwijl de Franse Staat voor 25 procent in het 

kapitaal zou stappen en de Banque postale 

5 procent. De rest van het kapitaal zou in handen 

van de Dexia-groep blijven. Daarnaast zou er voor 

de lokale overheden een nieuwe bank op poten 

worden gezet, die door de Caisse des Dépôts en de 

Banque postale samen zou worden beheerd, en 

bedoeld zou zijn om zich als opvolger van Dexia 

Crédit Local (DCL) te richten op de Franse 

gemeentelijke, departementale en regionale 

overheden. 

 

Bevestigt u die structuur? Hoeveel zouden de 

Caisse des Dépôts en de Franse Staat betalen voor 

hun participaties in het kapitaal van Dexia MA? 

Worden de belangen van de Belgische Staat, die 

voor 60 procent borg staat voor Dexia Holding en 

voor Dexia Crédit Local, in die structuur 

gevrijwaard? 

 

Moet de Belgische prudentieeltoezichthouder zijn 

fiat geven voor die structuur? Zo ja, wat is 

dienaangaande de mening van die instantie? 

 

02.02  Steven Vanackere, ministre (en français): 

Le conseil d'administration de Dexia n'a sans doute 

pas encore pris de décision définitive sur la vente 

possible de Dexia MA ni sur ses modalités 

puisqu’aucune communication n’en a été faite. Je 

ne peux donc donner aucun commentaire sur la 

transaction éventuelle, ni sur son prix éventuel. 

 

 

Vu la cotation en bourse de Dexia, je ne me 

prononcerai pas. L'opération Dexia MA est 

importante dans le cadre du démantèlement du 

groupe Dexia car elle doit générer un apport en 

liquidités important et ainsi réduire ses besoins. 

Enfin, cette opération est une étape importante 

dans la mise en run off complet du groupe. 

 

 

Quant à l'accord qui serait intervenu récemment, 

nous n'avons reçu aucune information détaillée sur 

l'opération Dexia MA de la part de nos homologues 

français. En tant que contrôleur prudentiel consolidé 

de Dexia SA, la BNB est amenée à donner son 

accord sur cette opération susceptible d'avoir un 

impact sur la situation financière et le profil de 

risques de Dexia SA. 

 

 

Par ailleurs, la BNB et l'ACP (autorité de contrôle de 

02.02 Minister Steven Vanackere (Frans): De raad 

van bestuur van Dexia heeft waarschijnlijk nog geen 

definitieve beslissing genomen met betrekking tot 

de eventuele verkoop van Dexia MA, noch over de 

voorwaarden, aangezien er daaromtrent nog geen 

mededeling werd gedaan. Ik kan dus niets zeggen 

over de eventuele verkoop of over de eventuele 

prijs.  

 

Aangezien Dexia beursgenoteerd is, zal ik me hier 

niet over uitspreken. De Dexia MA-operatie is 

belangrijk in het kader van de ontmanteling van de 

Dexia-groep, want ze moet een grote hoeveelheid 

vers geld in het laatje brengen en zo de 

financieringsbehoeften temperen. Tot slot is die 

operatie een belangrijke tussenstap in de volledige 

run off van de groep. 

 

In verband met het akkoord dat recentelijk zou zijn 

bereikt, kan ik zeggen dat we van onze Franse 

collega's geen gedetailleerde informatie hebben 

gekregen over de Dexia MA-operatie. Als 

geconsolideerd prudentieel toezichthouder van 

Dexia nv dient de NBB in te stemmen met die 

operatie, die een impact kan hebben op de 

financiële toestand en op het risicoprofiel van Dexia 

nv. 

 

Voorts hebben de NBB en de ACP (de Franse 
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DCL) ont récemment négocié un accord de 

coopération qui permettra à la BNB de continuer à 

suivre la situation financière de DCL. Notons que 

cette opération doit également être approuvée par 

le conseil d'administration de Dexia. 

 

 

Ma réponse peut décevoir par son contenu, mais 

dans le cadre d'une société cotée en bourse, il faut 

respecter le fait que la communication doive venir 

des organes concernés. Ce sont les limites de mon 

propos. 

 

prudentieeltoezichthouder, bevoegd voor DCL) 

recentelijk een samenwerkingsakkoord  gesloten, 

dat de NBB in staat zal stellen de financiële 

toestand van DCL verder in het oog te houden. Er 

zij opgemerkt dat de operatie ook door de raad van 

bestuur van Dexia moet worden goedgekeurd. 

 

U zal misschien vinden dat mijn antwoord mager 

uitvalt, maar aangezien het gaat om een 

beursgenoteerde onderneming, moet de 

mededeling van de betrokken bestuursinstanties 

komen. Meer kan ik u niet zeggen. 

 

02.03  Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): J'espère 

que vous en savez davantage que ce que vous 

nous dites. Dexia SA est cotée en bourse mais elle 

vit aux dépens de l'État belge à hauteur de 60 % de 

90 milliards d'euros. J’espère que cette opération 

d'adossement de DCL à une banque parapublique 

française sera menée à bien et règlera les 

problèmes de liquidités et de garanties octroyées 

par l'État belge. 

 

La BNB doit donner son accord et suit le dossier de 

près, me dites-vous. C’est essentiel, vu l'impact sur 

les finances publiques de notre pays.  

 

02.03  Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): Ik hoop 

dat u meer weet dan u ons vertelt. Dexia nv is 

beursgenoteerd, maar de bank teert voor 

60 procent van 90 miljard euro op de Belgische 

Staat. Ik hoop dat de operatie om DCL onder te 

brengen bij een semi-openbare Franse bank tot een 

goed einde zal worden gebracht, en dat ze de 

kwestie van de liquiditeit en de Belgische 

overheidsgaranties zal regelen. 

 

De NBB moet naar u zegt haar instemming 

betuigen en volgt het dossier van nabij. Dat is van 

essentieel belang, gelet op de impact op de 

overheidsfinanciën van ons land. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de M. Georges Gilkinet au vice-

premier ministre et ministre des Finances et du 

Développement durable, chargé de la Fonction 

publique, sur "la légalité et l'opportunité du plan 

'Initiative 2014' de BNP Paribas Fortis" (n° 9234) 

 

03 Vraag van de heer Georges Gilkinet aan de 

vice-eersteminister en minister van Financiën en 

Duurzame Ontwikkeling, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de wettelijkheid en de 

opportuniteit van het plan 'Initiatief 2014' van 

BNP Paribas Fortis" (nr. 9234) 

 

03.01  Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): La banque 

BNP Paribas Fortis appartient à l'État pour 25 %, 

qui y a désigné deux administrateurs, et affiche un 

bon bilan: un bénéfice de 708 millions d'euros pour 

2009. 

 

Dans le cadre de son plan d'économies "Initiative 

2014", BNP Paribas Fortis veut transformer une 

partie du salaire de ses employés (3 %) en 

avantages extra-légaux. Cela lui permettrait de 

réaliser de substantielles économies, au détriment 

de la sécurité sociale, puisqu'il n'y aurait pas de 

cotisation sur ces montants. 

 

Malgré la légalité discutable de ce dispositif, il 

semble que ce plan soit actuellement mis en œuvre 

au niveau de l'entreprise. 

 

Pouvez-vous m'indiquer, en tant que représentant 

de l'actionnaire de référence de BNP Paribas Fortis 

qu'est l'État belge, quel est votre propre jugement 

03.01  Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): De bank 

BNP Paribas Fortis is voor 25 procent eigendom 

van de Staat – die er twee bestuurders heeft 

aangewezen – en is in goeden doen: in 2009 werd 

er 708 miljoen euro winst gemaakt. 

 

In het kader van zijn besparingsplan 'Initiatief 2014' 

wil BNP Paribas Fortis een deel van het loon van 

zijn werknemers (3 procent) omzetten in extralegale 

voordelen. Zo zou de bank aanzienlijk kunnen 

besparen, ten koste van de sociale zekerheid, want 

op het bedrag van die voordelen zouden geen 

bijdragen verschuldigd zijn. 

 

Hoewel er discussie bestaat over de wettelijkheid 

van die aanpak voert de onderneming dat plan naar 

verluidt momenteel uit. 

 

U vertegenwoordigt de Belgische overheid, die 

referentieaandeelhouder is van BNP Paribas Fortis: 

hoe beoordeelt u uit een wettelijk en uit een ethisch 
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quant à la légalité et l'éthique d'un montage visant à 

augmenter le bénéfice d'une entreprise au 

détriment des finances publiques et de la sécurité 

sociale?  

 

Ne conviendrait-il d'interrompre le processus de 

mise en oeuvre de ce plan "Initiative 2014"?  

 

Quelle est l'opinion des deux administrateurs 

représentant l'État belge à ce sujet?  

 

 

Dans l'hypothèse où il se poursuivrait néanmoins, 

qu'en est-il des travailleurs qui renonceraient à un 

plan de pension complémentaire ou à une voiture 

de société? 

 

Où en est l'implémentation de ce plan "Initiative 

2014"? Quel est le pourcentage de travailleurs de 

BNP Paribas Fortis qui ont choisi de bénéficier 

d'une voiture de société, de participer à un plan de 

pension bonus ou d'obtenir une rémunération 

variable individuelle?  

 

oogpunt die werkwijze waarbij de winst van een 

onderneming wordt opgevijzeld ten koste van de 

overheidsfinanciën en de sociale zekerheid? 

 

 

Moet de uitvoering van dat ‘Initiatief 2014’-plan niet 

worden stopgezet? 

 

Wat is het standpunt dienaangaande van de twee 

bestuurders die de Belgische Staat 

vertegenwoordigen? 

 

Als het plan zou worden doorgedrukt, wat gebeurt 

er dan met de werknemers die geen aanvullend 

pensioen of bedrijfswagen willen? 

 

 

Hoe ver staat het met de uitvoering van dat ‘Initiatief 

2014’-plan? Welk percentage van de werknemers 

van BNP Paribas Fortis heeft gekozen voor een 

bedrijfsauto, een pensioenbonusplan of een 

individueel variabel loon? 

 

03.02 Steven Vanackere, ministre (en français): 

Votre question est parvenue à mes services hier 

soir, voire ce matin. Vous me remercierez pour ma 

courtoisie, vu le peu de temps dont ont disposé mes 

collaborateurs pour préparer une réponse. Moi, je 

ne vous remercie pas pour votre courtoisie qui 

m'oblige à répondre endéans quelques heures. 

 

03.02 Minister Steven Vanackere (Frans): Mijn 

diensten hebben uw vraag gisteravond, of veeleer 

deze ochtend ontvangen. U mag me dus bedanken 

voor mijn hoffelijkheid, want mijn medewerkers 

hadden nauwelijks tijd om een antwoord voor te 

bereiden. Ik zie echter geen reden om u voor uw 

hoffelijkheid te bedanken, want door de laattijdige 

indiening van uw vraag kwamen mijn diensten in 

tijdnood.  

 

03.03  Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): Je n'ai pas 

écrit le Règlement de la Chambre. La question a été 

introduite hier à 10 heures du matin.  

 

03.03  Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): Ik heb het 

Reglement van de Kamer niet geschreven. De 

vraag werd gisterochtend om 10 uur ingediend. 

 

03.04  Steven Vanackere, ministre (en français): 

Pour répondre à une question de cet ordre, il faut 

certains délais. 

 

BNP Paribas Fortis a obtenu des opinions juridiques 

positives, confirmant le bien-fondé de ce qu'elle a 

entrepris. Toutefois, je vais l'évaluer. Je ne souhaite 

pas formuler une opinion sur quelque chose que je 

n'ai pas eu le temps d'examiner en profondeur. 

 

 

De plus, les thèmes de votre troisième question ont 

aussi été avancés par les représentants de la SFPI 

auprès des administrateurs qui, sur base de 

l'information dont ils disposaient et avec leur 

évaluation, ont pris leurs responsabilités. 

 

03.04 Minister Steven Vanackere (Frans): Om op 

dergelijke vragen te antwoorden, is er wel enige tijd 

nodig.  

 

BNP Paribas Fortis ontving een aantal positieve 

juridische adviezen, die bevestigen dat de 

maatregelen gegrond zijn. Toch wil ik ze aan een 

nadere evaluatie onderwerpen. Ik wens me immers 

niet uit te spreken over iets wat ik niet grondig heb 

kunnen bestuderen. 

 

De punten die u in uw derde vraag aanhaalt, 

werden bovendien ook aangevoerd door de 

vertegenwoordigers van de FPIM (Federale 

Participatie- en Investeringsmaatschappij) bij de 

bestuurders, die op grond van de informatie 

waarover ze beschikten en van hun evaluatie, hun 

verantwoordelijkheid hebben opgenomen.  

 

03.05  Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): Un réel 03.05  Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): Er is een 
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problème se pose sinon en termes de légalité, en 

tout cas en termes d'éthique, s'agissant d'une 

banque à capitaux publics qui réalise non pas des 

économies mais augmente son bénéfice au 

détriment de la sécurité sociale. 

 

Je crains que les juristes qui estiment que le 

montage est tout à fait légal n'aillent démarcher, 

demain, d'autres entreprises avec les effets 

budgétaires tout à fait déplorables que cela 

entraînera. 

 

Je ne manquerai pas de redéposer ma question en 

espérant que vous pourrez y répondre plus 

précisément, la semaine prochaine. J'ai également 

l'intention d'interroger vos collègues en charge des 

Affaires sociales et de l'Emploi.  

 

reëel probleem, misschien niet zozeer op wettelijk 

vlak, maar wel op ethisch vlak. Het gaat immers 

over een bank die met overheidskapitaal werkt en 

geen besparingen doorvoert, maar zijn winst 

verhoogt ten nadele van de sociale zekerheid. 

 

Ik vrees dat de juristen die van oordeel zijn dat deze 

constructie volledig legaal is hun diensten in de 

toekomst bij andere bedrijven zullen aanbieden, met 

alle jammerlijke budgettaire gevolgen van dien. 

 

 

Ik zal niet nalaten mijn vraag opnieuw in te dienen. 

Ik hoop dat u er dan volgende week uitvoeriger zult 

op kunnen antwoorden. Ik ben ook van plan om de 

minister van Sociale Zaken en de minister van 

Werk hierover om tekst en uitleg te vragen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Questions jointes de 

- M. Theo Francken au vice-premier ministre et 

ministre des Finances et du Développement 

durable, chargé de la Fonction publique, sur "les 

exemptions de la TVA pour la Maison royale" 

(n° 8735) 

- M. Theo Francken au vice-premier ministre et 

ministre des Finances et du Développement 

durable, chargé de la Fonction publique, sur "la 

pompe à essence défiscalisée à Laeken" 

(n° 8842) 

 

04 Samengevoegde vragen van 

- de heer Theo Francken aan de vice-

eersteminister en minister van Financiën en 

Duurzame Ontwikkeling, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de btw-vrijstellingen 

voor het koningshuis" (nr. 8735) 

- de heer Theo Francken aan de vice-

eersteminister en minister van Financiën en 

Duurzame Ontwikkeling, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de taksvrije 

benzinepomp in Laken" (nr. 8842) 

 

04.01  Theo Francken (N-VA): Un manque de 

transparence total caractérise tout ce qui touche 

aux finances de la maison royale. L’accord de 

gouvernement prévoit un accroissement du contrôle 

du financement de la monarchie, ce qui me paraît 

correspondre à une nécessité urgente.  

 

Dans une série d’articles du journal Le Soir 

couvrant des pages entières, le constat critique 

suivant est fait: notre monarchie est la moins 

transparente de toutes les monarchies 

européennes quand il s’agit des ressources qui lui 

sont octroyées par le contribuable et qui 

représentent quelque 30 millions d’euros par an. Il 

semble donc bien que ce tabou soit enfin brisé de 

l’autre côté de la frontière linguistique.  

 

Selon Le Soir, presque toutes les monarchies 

européennes se sont dotées d’une cour des 

comptes, d’une agence d’audit ou d’un cabinet de 

réviseurs alors que chez nous, c’est à peine si 

l’affectation des ressources attribuées à la maison 

royale est contrôlée. La note de politique générale 

du ministre stipule que le ministre des Finances 

veillera à ce que tous les Belges se voient appliquer 

les mêmes règles. Tous les Belges sont égaux, 

04.01  Theo Francken (N-VA): Alles wat met de 

financiën van het koningshuis te maken heeft, is 

allesbehalve transparant. In het regeerakkoord 

staat dat de controle op de financiering van de 

monarchie zal worden verhoogd en dat is dringend 

nodig.  

 

In een aantal paginagrote artikelen in de krant Le 

Soir wordt kritisch vastgesteld dat onze monarchie 

de minst transparante is als het gaat om het gebruik 

van middelen toegekend door de belastingbetaler, 

ten bedrage van ongeveer 30 miljoen euro per jaar. 

Het ziet er dus naar uit dat het taboe aan de andere 

kant van de taalgrens eindelijk is doorbroken.  

 

 

 

Bijna elke monarchie in Europa heeft volgens de 

krant een rekenhof, een auditbureau of een 

revisorenkantoor, terwijl de controle op de 

besteding van middelen bij ons eerder schimmig is. 

In de beleidsnota van de minister staat dat hij erop 

zal toezien dat de regels voor alle Belgen gelijk 

zullen worden toegepast. Alle Belgen zijn gelijk, 

behalve dan de koninklijke familie.  

 



 07/02/2012 CRABV 53 COM 390 

 

CHAMBRE-3E SESSION DE LA  53E LÉGISLATURE 2011 2012 KAMER-3E ZITTING VAN DE 53E ZITTINGSPERIODE 

 

8 

sauf les membres de la famille royale. 

 

S’agissant de la question de savoir combien d’impôt 

sur les revenus des personnes physiques, de droits 

de succession, de TVA et d’accises les membres 

de la maison royale paient, c’est la bouteille à 

encre. Une distinction est établie entre les 

ressources consacrées à des dépenses publiques, 

qui ne doivent pas être imposées, et les ressources 

dépensées à des fins privées, sur lesquelles des 

impôts sont dus. La manière dont cette ligne de 

démarcation est tracée manque toutefois de clarté.  

 

Aux termes de l’article 172 de la Constitution, il ne 

peut être établi de privilège en matière d’impôts ni 

d’exemption ou de modération d’impôt que par une 

loi. D’après le ministre Reynders, l’exposé des 

motifs de la loi sur la Liste Civile stipule que les 

membres de la maison royale ne doivent payer ni 

impôt sur les revenus ni TVA. Or je ne trouve 

aucune trace de cette disposition. 

 

Lorsqu’un roi prête serment en Belgique, il jure 

obéissance aux lois du peuple belge. Dans les 

autres États où la monarchie ne paie pas 

d’impôts, il est mentionné clairement dans la loi 

qu’ils n’y sont pas tenus. En Belgique, la situation 

est à tout le moins opaque.  

 

Quels impôts les membres de la maison royale 

doivent-ils exactement payer? Où la frontière entre 

acquisitions privées et acquisitions publiques se 

situe-t-elle? Qui contrôle si cette frontière n’est pas 

franchie? Pourquoi tous les membres de la famille 

royale font-ils le plein d’essence sans payer ni TVA 

ni accises? À mon avis, cette pratique est illégale, 

inconstitutionnelle et elle a même des relents de 

fraude fiscale. 

 

Het is geheel onduidelijk hoeveel 

personenbelasting, successierechten, btw en 

accijnzen leden van het koningshuis betalen. Men 

maakt een verschil tussen wat gebruikt wordt voor 

publieke uitgaven, waarop geen belastingen moeten 

worden betaald, en wat gebruikt wordt voor 

privédoeleinden, waarop wel belastingen 

verschuldigd zijn. Hoe die grens wordt getrokken is 

onduidelijk.  

 

 

Volgens artikel 172 van de Grondwet kunnen alleen 

bij wet voorrechten, vrijstellingen of 

belastingverminderingen worden toegekend. 

Volgens minister Reynders staat in de memorie van 

toelichting op de wet op de Civiele Lijst dat leden 

van het koningshuis geen personenbelasting en 

geen btw moeten betalen. Ik vind dat nergens terug. 

 

 

Bij zijn eedaflegging zegt een Belgische koning dat 

hij zich aan de wetten van het Belgische volk zal 

houden. Bij andere monarchieën die geen 

belastingen betalen, staat duidelijk in de wet dat ze 

dat niet hoeven, maar in België is het minstens 

onduidelijk. 

 

Welke belastingen moeten leden van het 

koningshuis precies betalen? Waar ligt de grens 

tussen privéaankopen en publieke aankopen? Wie 

controleert dat? Waarom tankt de hele koninklijke 

familie btw- en accijnsloos? Dat is volgens mij 

onwettelijk, ongrondwettelijk en het ruikt zelfs naar 

fiscale fraude.  

 

Quelles initiatives le ministre envisage-t-il de 

prendre pour y remédier? Est-il exact qu’à Laeken, 

il y a une pompe à essence où les membres de la 

famille royale peuvent aller faire le plein sans payer 

ni TVA ni accises? Cette prérogative est-elle 

illimitée?  

 

Welke initiatieven plant de minister om dit te 

verhelpen? Klopt het dat er een pomp in Laken is 

waar de leden van de koninklijke familie 

belastingvrij mogen tanken? Is dat begrensd of 

niet?  

 

04.02  Steven Vanackere, ministre (en 

néerlandais): Selon l’interprétation qui est donnée 

depuis toujours à l’article 89 de la Constitution, cet 

article sert de base à l’exonération fiscale de la 

Liste Civile. En ce qui concerne la TVA, cette 

interprétation a été confirmée par une décision du 

directeur général de l’administration de la TVA du 

19 juillet 1993 et par le ministre des Finances le 

27 novembre 1998.  

 

Il est également incontestable que la fixation de la 

Liste Civile pour toute la durée du règne du Roi 

04.02 Minister Steven Vanackere (Nederlands): 

Artikel 89 van de Grondwet werd altijd 

geïnterpreteerd als de basis voor de 

belastingvrijstelling van de Civiele Lijst. Met 

betrekking tot de btw werd die interpretatie 

bevestigd door een beslissing van 19 juli 1993 

vanwege de directeur-generaal van de BTW en op 

27 november 1998 door de minister van Financiën. 

 

 

Het is ook duidelijk dat de vaststelling van de 

Civiele Lijst voor de duur van de hele regeerperiode 
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implique que pendant toute cette période, le pouvoir 

d’achat de la dotation est préservé et ne peut être 

modifié unilatéralement. C’est l’intendant de la Liste 

Civile qui est chargé d’administrer les achats pour la 

Liste Civile. Il veille à ce que seuls les achats de 

biens et de services facturés à la Liste Civile soient 

exonérés d’impôts.  

 

 

Le 9 janvier, le palais royal a fait part de son 

intention de contribuer aux mesures d’économies 

en ne récupérant pas auprès de la Régie des 

Bâtiments le montant de travaux réalisés dans les 

résidences royales, montant équivalant aux 

indexations de la Liste Civile.  

 

van de Koning, betekent dat de koopkracht van de 

dotatie voor de hele periode gevrijwaard blijft en niet 

eenzijdig kan worden gewijzigd. De administratie 

van de aankopen voor de Civiele Lijst gebeurt door 

de intendant van de Civiele Lijst, die erover waakt 

dat enkel aankopen van goederen of diensten die 

gefactureerd zijn aan de Civiele Lijst vrijstelling 

genieten van belastingen. 

 

Op 9 januari heeft het koninklijk paleis de intentie 

geformuleerd om een bijdrage te leveren aan de 

besparingsmaatregelen door voor een bedrag dat 

gelijk is aan de indexeringen van de Civiele Lijst 

werken aan de koninklijke residenties te laten 

uitvoeren en dat bedrag niet te recupereren bij de 

Regie der Gebouwen.  

 

04.03  Theo Francken (N-VA): Je n’ai obtenu 

aucune réponse. Le ministre doit tout de même 

savoir ou pouvoir se renseigner pour savoir si tous 

les membres de la famille royale peuvent utiliser la 

pompe à essence défiscalisée? Personne ne 

vérifie, en outre,  si des accises sont payées sur les 

achats personnels. 

 

Je pensais bien que le ministre allait dire que pour 

les membres de la famille royale recevant une 

dotation le fait de ne pas payer d’impôts relève 

d'une pratique administrative. J’estime que ce n’est 

pas exact. L’article 172 de la Constitution, qui 

énonce le principe d’égalité et de non-discrimination 

en matière fiscale, est clair. Seul le Parlement peut 

accorder des dérogations. La Cour constitutionnelle 

confirme d'ailleurs ce principe dans plusieurs arrêts. 

 

 

Une norme juridique inférieure, par exemple un 

arrêté royal, un arrêté ministériel, une circulaire ou 

une pratique administrative n’est pas suffisante. Il 

convient, tout particulièrement au sujet de la pompe 

à essence défiscalisée de Laeken, de poser la 

question du fondement légal. Je suis donc en total 

désaccord avec les propos du ministre. 

 

04.03  Theo Francken (N-VA): Ik heb geen enkel 

antwoord gekregen. De minister moet toch weten of 

te weten kunnen komen of alle leden van de 

koninklijke familie naar de belastingvrije pomp 

mogen. Verder is er niemand die controleert of er 

accijnzen worden betaald op persoonlijke 

aankopen.  

 

Ik vermoedde al dat de minister zou zeggen dat het 

een administratieve praktijk is dat de leden van de 

koninklijke familie die een dotatie ontvangen, geen 

belastingen moeten betalen. Volgens mij klopt dat 

niet, want artikel 172 van de Grondwet is duidelijk. 

Het vermeldt het beginsel van gelijkheid en niet-

discriminatie in fiscale zaken. Uitzonderingen 

kunnen alleen door het Parlement worden 

toegekend. Het Grondwettelijk Hof bevestigt dit 

principe ook in arresten.  

 

Een lagere rechtsnorm, bijvoorbeeld een koninklijk 

besluit, een ministerieel besluit, een circulaire of 

een administratieve praktijk is onvoldoende. 

Specifiek inzake de accijnsvrije benzinepomp van 

Laken dient de vraag te worden gesteld naar de 

wettelijke grondslag. Ik ben het dus grondig oneens 

met wat de minister zegt.  

 

Dans les milieux bien informés, on évoque un grand 

vide juridique. Il convient d’urgence d’améliorer la 

transparence s’agissant des dotations à la 

monarchie et de la fiscalité qui s'y applique. 

J'espère que le ministre en conviendra. Je compte 

déposer une résolution dans ce sens. 

 

Mensen die het kunnen weten, hebben het over een 

groot juridisch vacuüm. Er moet dringend meer 

transparantie komen over alles wat met dotaties en 

fiscaliteit aan en van de monarchie te maken heeft. 

Ik hoop dat de minister het daarmee eens is. Ik zal 

alvast een resolutie in die zin indienen.  

 

04.04  Steven Vanackere, ministre (en 

néerlandais): Je trouve également que la 

transparence s'impose. Pratique administrative et 

coutume constitutionnelle ne peuvent être 

confondues. L’article 89 a toujours été interprété par 

la doctrine et la pratique juridiques de la manière 

que je décris. Cet amalgame avec la pratique 

04.04 Minister Steven Vanackere (Nederlands): Ik 

vind ook dat er transparantie moet zijn. 

Administratieve praktijk mag wel niet worden 

verward met grondwettelijke gewoonte. Artikel 89 

werd altijd geïnterpreteerd door de rechtsleer en de 

rechtspraktijk op de wijze waarop ik die beschrijf. 

Dit gelijkstellen met administratieve praktijk is 
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administrative est juridiquement imprécis. Il est 

question ici de coutume constitutionnelle, ce qui est 

tout autre chose.  

 

juridisch niet accuraat. Het gaat om een 

grondwettelijke gewoonte en dat is wat anders. 

 

04.05  Theo Francken (N-VA): J'ai, bien 

évidemment lu l’article 89. Il fait référence à la Liste 

civile, ce qui ne s'applique qu'au Roi et non aux 

autres membres de la famille royale. 

 

J'ai pris connaissance de la loi du 16 novembre 

1993 qui conférait une base légale à la Liste civile 

lors de la prestation de serment du Roi Albert. Je 

n'y trouve rien concernant des exonérations à 

l'impôt des personnes physiques. À la limite, je 

peux admettre qu'aucun impôt ne soit payé sur la 

Liste civile du Roi. Par contre, il n'y aucune base 

légale justifiant que les enfants du Roi ne paient pas 

l'impôt des personnes physiques sur leurs 

dotations. L'ensemble de la famille royale est 

exonéré de la TVA et des accises, une fois de plus 

sans qu'il n’existe aucune base légale, même à 

l’article 89. 

 

La pratique administrative mentionnée par le 

ministre existe mais ce n’est pas suffisant. Seule 

une loi pourrait servir de base juridique à cette 

pratique. 

 

04.05  Theo Francken (N-VA): Ik heb artikel 89 

uiteraard gelezen. Het verwijst naar de Civiele Lijst 

en die geldt alleen voor de Koning, niet voor de 

andere leden van de koninklijke familie.  

 

Ik heb de wet van 16 november 1993 gelezen die 

de Civiele Lijst een wettelijke basis gaf bij de 

eedaflegging van koning Albert. Daar staat 

helemaal niets over vrijstellingen of 

personenbelasting in. Dat er geen 

personenbelasting wordt betaald voor de Civiele 

Lijst van de Koning, kan ik nog volgen. Er wordt 

echter ook geen personenbelasting betaald op de 

dotaties van de koningskinderen. Daar is geen 

enkele wettelijke of grondwettelijke basis voor. Heel 

de koninklijke familie betaalt geen btw en geen 

accijnzen en ook daar is geen wettelijke basis voor, 

ook niet in artikel 89.  

 

De administratieve praktijk waarnaar de minister 

verwijst, bestaat. Wel, die is niet voldoende. Alleen 

een wet volstaat. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de M. Raf Terwingen au vice-premier 

ministre et ministre des Finances et du 

Développement durable, chargé de la Fonction 

publique, sur "les demandes d'informations au 

sujet des revenus auprès du SPF Finances par 

les sociétés de logements sociaux" (n° 8927) 

 

05 Vraag van de heer Raf Terwingen aan de vice-

eersteminister en minister van Financiën en 

Duurzame Ontwikkeling, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de opvraging van 

inkomensgegevens bij de FOD Financiën door de 

sociale verhuurkantoren" (nr. 8927) 

 

05.01  Raf Terwingen (CD&V): Les agences 

immobilières sociales sont une solution 

intermédiaire pour les personnes qui ne peuvent 

s'adresser aux sociétés de logements sociaux et 

qui ont besoin d'urgence d'un endroit où séjourner. 

Or les agences immobilières sociales ne peuvent 

pas s'adresser au SPF Finances pour obtenir des 

données sur les revenus des candidats. 

 

Pensez-vous qu'une initiative devrait être prise dans 

ce cadre?  

 

05.01  Raf Terwingen (CD&V): Sociale 

verhuurkantoren vormen een tussenstap voor 

mensen die net niet bij sociale 

huisvestingsmaatschappijen terechtkunnen en die 

dringend een verblijfplaats nodig hebben. Sociale 

verhuurkantoren kunnen echter niet terecht bij de 

FOD Financiën voor inkomensgegevens van 

kandidaten. 

 

Vindt de minister dat hieraan iets moet worden 

gedaan? 

 

05.02  Steven Vanackere, ministre (en 

néerlandais): Les sociétés de logements sociaux 

agréées ont depuis longtemps reçu l’autorisation de 

demander des informations au sujet des revenus 

des candidats locataires au SPF Finances. Elles 

remplissent toutes les conditions relatives au secret 

professionnel. Les agences immobilières sociales 

sont quant à elles souvent des asbl. Elles ne 

peuvent pas être considérées comme des 

05.02 Minister Steven Vanackere (Nederlands): De 

erkende huisvestingsmaatschappijen hebben al 

heel lang de toelating gekregen om 

inkomensgegevens op te vragen bij de FOD 

Financiën. Zij voldoen aan alle voorwaarden 

aangaande het beroepsgeheim. Bij de sociale 

verhuurkantoren gaat het meestal over vzw’s. Zij 

kunnen niet worden beschouwd als openbare 

instellingen waaraan de administratie inlichtingen 



CRABV 53 COM 390 07/02/2012  

 

CHAMBRE-3E SESSION DE LA  53E LÉGISLATURE 2011 2012 KAMER-3E ZITTING VAN DE 53E ZITTINGSPERIODE 

 

11 

institutions publiques auxquelles l’administration 

peut fournir des informations. 

 

Je suis disposé à demander à mon administration 

de vérifier si le problème relatif aux agences 

immobilières sociales pourrait être réglé grâce à la 

nouvelle législation relative à l’échange de données 

entre le SPF Finances et des tiers. J'ai l'intention de 

déposer sous peu un projet de loi à ce sujet au 

Parlement. 

 

Je souligne que l’administration fiscale a pour 

mission d’envoyer un avertissement-extrait de rôle à 

tous les contribuables, de telle sorte que chacun 

puisse prouver ses revenus en présentant une 

copie de ce document. Les contribuables qui 

auraient perdu leur avertissement-extrait de rôle 

peuvent toujours en redemander un exemplaire par 

le biais du service web My Minfin ou ils peuvent 

encore se rendre à cet effet dans leur bureau des 

contributions. 

 

mag verstrekken.  

 

 

Ik ben bereid om mijn administratie te laten 

onderzoeken of het probleem met de sociale 

verhuurkantoren kan worden opgelost met de 

nieuwe wetgeving inzake gegevensuitwisseling 

binnen de FOD Financiën en met derden. Ik ben 

van plan om binnenkort een ontwerp van wet aan 

het Parlement voor te leggen. 

 

Ik leg er de nadruk op dat de belastingadministratie 

de taak heeft om aan alle belastingplichtigen een 

aanslagbiljet toe te zenden, zodat iedereen zijn 

inkomsten kan bewijzen door voorlegging van een 

kopie. Belastingplichtigen die hun aanslagbiljet 

verloren zouden zijn, kunnen dat altijd opvragen in 

hun elektronisch dossier via de webservice 

My Minfin of kunnen zich naar hun taxatiedienst 

begeven. 

 

05.03  Raf Terwingen (CD&V): Offrir cette 

possibilité serait un plus dans le cadre de la 

simplification administrative. La question du secret 

professionnel devrait pouvoir être réglée dans le 

cadre d'une proposition de loi. Cette possibilité 

existe très certainement. Je prendrai le cas échéant 

contact à ce sujet avec le cabinet du ministre. 

 

05.03  Raf Terwingen (CD&V): Het zou een 

administratieve vereenvoudiging zijn indien het wel 

kon. Men zou het aspect van het beroepsgeheim 

moeten kunnen verwerken in een wetsvoorstel. Er 

is daar zeker een mogelijkheid. Ik zal hierover 

eventueel contact opnemen met het kabinet van de 

minister. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: Mme Fonck a transformé sa question 

n° 9022 en question écrite. Il en va de même pour 

Mme Jadin pour sa question n° 9096. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 9022 van mevrouw Fonck 

en vraag nr. 9096 van mevrouw Jadin worden 

omgezet in schriftelijke vragen. 

 

06 Question de M. Raf Terwingen au vice-premier 

ministre et ministre des Finances et du 

Développement durable, chargé de la Fonction 

publique, sur "l'introduction de la déclaration 

fiscale dans le cadre d'une administration 

provisoire" (n° 9073) 

 

06 Vraag van de heer Raf Terwingen aan de vice-

eersteminister en minister van Financiën en 

Duurzame Ontwikkeling, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de belastingaangifte in 

het kader van het voorlopig bewind" (nr. 9073) 

 

06.01 Raf Terwingen (CD&V): Il est impossible de 

déterminer avec précision si un administrateur 

provisoire doit se charger d’établir la déclaration des 

revenus des personnes protégées. Le ministre 

peut-il éclairer notre lanterne?  

 

06.01  Raf Terwingen (CD&V): Het is niet duidelijk 

of een voorlopig bewindvoerder moet instaan voor 

de belastingaangifte voor beschermde personen. 

Kan de minister duidelijkheid brengen? 

 

06.02  Steven Vanackere, ministre (en 

néerlandais): C’est l’ordonnance du juge de paix qui 

fixe les compétences d’un administrateur provisoire. 

Il n’est pas explicitement mentionné dans les 

dispositions du Code des impôts sur les revenus 

relatives aux personnes autorisées à introduire une 

déclaration de revenus dans le cadre de l’impôt des 

personnes physiques. Concrètement, 

l’administration peut à la demande de 

06.02 Minister Steven Vanackere (Nederlands): De 

bevoegdheden van een voorlopig bewindvoerder 

zijn afhankelijk van de beschikking van de 

vrederechter. In het Wetboek van 

inkomstenbelastingen wordt de voorlopig 

bewindvoerder niet expliciet opgenomen bij de 

personen die een aangifte in de personenbelasting 

kunnen indienen. In de praktijk kan de administratie 

op vraag van de voorlopige bewindvoerder een 
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l’administrateur provisoire lui adresser une 

déclaration, pour autant qu’il détienne une 

procuration. En cas de non dépôt d’une déclaration, 

l’administration examine systématiquement les 

circonstances de fait. Elle est en effet parfaitement 

consciente des problèmes que peut engendre la 

réglementation actuelle et a l’intention d’étudier 

l’opportunité d’une modification de celle-ci.  

 

aangifte naar de bewindvoerder opsturen, als die 

daarvoor over een volmacht beschikt. Bij het niet-

indienen van een aangifte  houdt de administratie 

steeds rekening met de feitelijke omstandigheden. 

De administratie is zich ervan bewust dat de 

bestaande regeling voor problemen kan zorgen en 

wil onderzoeken of een wijziging nodig is.  

 

06.03  Raf Terwingen (CD&V): Une proposition de 

loi devrait peut-être inscrire l’obligation pour 

l’administrateur provisoire de déposer la déclaration 

des revenus. Le ministre affirme qu’il appartient au 

juge de paix de définir les compétences de 

l’administrateur provisoire, mais il ne pourra le faire 

qu’après l’adoption de la loi Goutry. Pour l’instant, 

l’administrateur provisoire est omnipotent. 

 

06.03  Raf Terwingen (CD&V): Misschien moeten 

we er met een wetsvoorstel voor zorgen dat de 

bewindvoerder altijd de aangifte moet indienen. De 

minister zegt dat de vrederechter bepaalt welke 

bevoegdheden de bewindvoerder krijgt, maar dat 

zal pas zo zijn als de wet-Goutry wordt 

goedgekeurd. Nu is het nog steeds zo dat de 

bewindvoerder alle bevoegdheden krijgt. 

 

06.04  Steven Vanackere, ministre (en 

néerlandais): Merci de m’en avoir informé. 

 

06.04 Minister Steven Vanackere (Nederlands): 

Bedankt om mij dat te signaleren. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de M. Karel Uyttersprot au vice-

premier ministre et ministre des Finances et du 

Développement durable, chargé de la Fonction 

publique, sur "les éventuelles irrégularités lors 

de la mise en compétition de la fonction de 

conseiller général auprès du SPF Finances" 

(n° 9115) 

 

07 Vraag van de heer Karel Uyttersprot aan de 

vice-eersteminister en minister van Financiën en 

Duurzame Ontwikkeling, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de onregelmatigheden 

bij de incompetitiestelling van de functie van 

adviseur-generaal bij de FOD Financiën" 

(nr. 9115) 

 

07.01  Karel Uyttersprot (N-VA): Des centaines de 

personnes ont postulé pour les 98 postes de 

conseiller général auprès du SPF Finances 

déclarés vacants le 6 juin 2011. 

 

Au terme de deux épreuves éliminatoires avec 

screening des candidats et d’un test de 

compétences génériques et techniques organisé 

par le Selor, le SPF Finances a établi un 

classement. Les tests génériques se sont déroulés 

en juillet et août 2011 au Selor. En septembre, le 

Selor a fourni la liste des résultats aux Finances, 

comme l’indique de façon implicite la note interne 

du 6 septembre 2011 du service d’encadrement 

P&O Finances adressée au comité de direction. Or 

celui-ci n’a pu consulter les résultats officiels que le 

23 septembre 2011. Les résultats ont été 

communiqués officiellement aux candidats 

quelques jours plus tard. 

 

Selon certaines sources, certains candidats 

n’auraient pas obtenu la cote minimum de 12 points 

sur 20 au test de compétences génériques et un 

point aurait été ajouté. 

 

 

Existe-t-il des mesures de contrôle pour s’assurer 

07.01  Karel Uyttersprot (N-VA): Op 6 juni 2011 

werden 98 functies van adviseur-generaal bij de 

FOD Financiën open verklaard. Honderden 

personen stelden zich kandidaat. 

 

Na twee eliminerende fases met een screening van 

de kandidaten en een test van de generieke en 

technische competenties door Selor, maakt 

Financiën een rangschikking op grond van beide 

testen. De generieke testen bij Selor vonden plaats 

in juli en augustus 2011. Selor bezorgde de lijst met 

resultaten begin september aan Financiën, zoals 

impliciet blijkt uit een interne nota van 6 september 

2011 van de stafdienst P&O Financiën aan het 

directiecomité. Het directiecomité kreeg echter pas 

op 23 september 2011 officieel inzage in de 

resultaten. Enkele dagen later werden die officieel 

meegedeeld aan de kandidaten. 

 

 

Volgens sommige bronnen zouden bepaalde 

kandidaten niet de vereiste 12 op 20 punten hebben 

behaald op de test van de generieke competenties 

en zou er aan ieders resultaat een punt toegevoegd 

zijn. 

 

Welke controlemaatregelen bestaan er op de juiste 
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de la bonne application de la procédure? Est-il 

exact que tous les résultats ont été majorés d’un 

point pour gonfler artificiellement le nombre de 

candidats ayant réussi l’examen? 

 

toepassing van de procedure? Klopt het dat alle 

resultaten met een punt werden verhoogd om zo op 

een kunstmatige mannier het aantal geslaagden op 

te drijven? 

 

07.02  Steven Vanackere, ministre (en 

néerlandais): La procédure d'introduction des 

candidatures est clairement précisée dans le cadre 

de la mise en compétition de ces emplois, telle que 

publiée au Moniteur belge du 1
er

 juin 2011. Il a 

effectivement été fait appel au Selor pour 

l'évaluation des compétences génériques et 

techniques. Les résultats, tels que communiqués 

par le Selor, ont été approuvés à l'unanimité par le 

comité de direction lors de sa réunion du 

23 septembre 2011. Le fait que les résultats 

auraient été augmentés d'un point pour repêcher un 

certain nombre de personnes est formellement 

démenti.  

 

07.02 Minister Steven Vanackere (Nederlands): De 

sollicitatieprocedure is omstandig uiteengezet in de 

incompetitiestelling van deze betrekkingen, zoals 

gepubliceerd in het Belgisch Staatsblad op 1 juni 

2011. Voor de evaluatie van de generieke en de 

technische competenties is inderdaad een beroep 

gedaan op Selor. De resultaten zoals ze werden 

meegedeeld door Selor, werden door het 

directiecomité in zijn zitting van 23 september 2011 

unaniem goedgekeurd. Er wordt formeel ontkend 

dat de resultaten daarbij met één punt zouden zijn 

verhoogd om een aantal personen op te vissen. 

 

07.03  Karel Uyttersprot (N-VA): Trois semaines 

se sont écoulées entre l'établissement de la liste 

officielle du Selor et la notification officielle aux 

services des Finances. Durant ce délai de trois 

semaines, un certain nombre de candidats ont eu 

vent de leurs points. Lorsqu'ils ont pris 

connaissance des points officiels, ils ont constaté 

qu'ils avaient un point de plus.  

 

07.03  Karel Uyttersprot (N-VA): Tussen de 

officiële inkennisstelling van de diensten van 

Financiën en de officiële lijst van Selor waren er drie 

weken. Tijdens die drie weken kwam een aantal 

mensen via de geruchtenmolen hun punten te 

weten. Zij stelden bij de ontvangst van de officiële 

punten vast, dat ze een punt meer hadden. 

 

07.04  Steven Vanackere, ministre (en 

néerlandais): Et puis quoi? Il n'y avait pas eu de 

communication antérieure sur le sujet.  

 

07.04 Minister Steven Vanackere (Nederlands): 

Dan wat? Er is nooit een eerdere communicatie 

geweest.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Question de M. Karel Uyttersprot au vice-

premier ministre et ministre des Finances et du 

Développement durable, chargé de la Fonction 

publique, sur "les comptes dormants" (n° 9116) 

 

08 Vraag van de heer Karel Uyttersprot aan de 

vice-eersteminister en minister van Financiën en 

Duurzame Ontwikkeling, belast met 

Ambtenarenzaken, over "slapende rekeningen" 

(nr. 9116) 

 

08.01 Karel Uyttersprot (N-VA): En l’absence de 

tout mouvement enregistré sur un compte bancaire 

ou dans un coffre, les banques doivent contacter le 

titulaire dudit compte pour l’activer. Faute de 

réaction dans un délai déterminé et après une série 

de rappels, l’argent est transféré sur un compte du 

SPF Finances. Au terme d’une période de 30 ans, 

comptes et coffres deviennent propriété du Trésor. 

 

 

Les banques ne considèrent pas ces opérations 

prioritaires. Comment le gouvernement pourrait-il 

les inciter à déclencher la procédure d’activation de 

comptes dormants? Combien de comptes dormants 

sont recensés, activés ou non chaque année? 

Quels sont les montants ainsi transférés au Trésor 

et comment ces fonds sont-ils gérés? Est-il fréquent 

08.01  Karel Uyttersprot (N-VA): Wanneer een 

bankrekening of kluis vijf jaar onaangeroerd blijft, 

moeten de banken de rekeninghouder contacteren 

met het oog op de activering van de rekening. Als er 

na een bepaalde periode en na een aantal 

herinneringen geen reactie komt, wordt het geld 

naar een rekening van Financiën getransfereerd. 

Na dertig jaar gaan de rekeningen en kluizen over 

naar de Schatkist.  

 

Voor de banken is dit geen prioriteit. Hoe kan de 

overheid hen aansporen om de procedure voor het 

activeren van slapende rekeningen te starten? 

Hoeveel slapende rekeningen worden er jaarlijks 

vastgesteld, geactiveerd of niet geactiveerd? Welke 

bedragen gaan er op die manier naar de Schatkist? 

Hoe wordt het geld beheerd? Gebeurt het vaak dat 
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que des titulaires refassent surface et quelles sont, 

dans ce cas, les procédures appliquées?  

 

de eigenaars alsnog opduiken en welke procedure 

wordt er dan gevolgd? 

 

08.02  Steven Vanackere, ministre (en 

néerlandais): Je vous renvoie à la réponse apportée 

lors de la précédente réunion à une question 

similaire. Les banques ont jusqu’au mois d’août 

2013 pour signaler les comptes dormants à l’État. 

On estime actuellement à près de 100 000 le 

nombre de comptes dormants affichant un solde 

supérieur à 20 euros. 

 

Pour les comptes dont le solde est inférieur à 

20 euros, 57 851 euros ont été versés au Trésor en 

2009, 2 190 882 euros en 2010 et 1 924 534 euros 

en 2011. Pour les comptes dont le solde est 

supérieur à 20 euros, 785 464 euros ont été versés 

en 2010 et 40 874 390 euros en 2011. 

 

08.02 Minister Steven Vanackere (Nederlands): Ik 

verwijs naar een antwoord uit de vorige vergadering 

op een gelijkaardige vraag. De banken hebben tot 

augustus 2013 de tijd om slapende rekeningen aan 

de overheid bekend te maken. Momenteel zijn er 

ongeveer 100.000 slapende rekeningen met een 

bedrag van meer dan 20 euro.  

 

 

Voor rekeningen van minder dan 20 euro werd in 

2009 57.851 euro gestort, in 2010 2.190.882 euro 

en in 2011 1.924.534 euro. Voor rekeningen van 

meer dan 20 euro werd in 2010 785.464 euro 

gestort en in 2011 40.874.390 euro. 

 

Les montants des comptes sur lesquels il y a moins 

de 20 euros sont perdus pour leurs propriétaires et 

peuvent, moyennant un arrête royal qui n’a pas 

encore été pris, être transférés au Fonds de 

vieillissement. Les autres montants sont déposés 

pendant trente ans sur le compte de la Caisse des 

Dépôts et Consignations. Ils ne pourront être 

transférés au Trésor qu’en 2040 au plus tôt. Si les 

fonds restent sur le compte plus de trois mois, des 

intérêts sont versés au propriétaire. 

 

Il y a actuellement 636 dossiers dans lesquels les 

propriétaires ont réclamé leur argent. Si le 

propriétaire se manifeste après le délai de trente 

ans, l'argent est perdu. 

 

Si la Banque nationale constate qu’une banque ne 

respecte pas la réglementation en matière de 

comptes dormants, il peut être convenu d’un délai 

au cours duquel il faudra remédier à la situation. Si 

ce n’est pas le cas, la banque peut être en partie ou 

totalement radiée, contrainte de remplacer ses 

administrateurs ou perdre sa licence en tant 

qu'établissement de crédit. 

 

De bedragen van rekeningen van minder dan 

20 euro gaan verloren voor de eigenaars en kunnen 

mits een KB, dat er nog niet is, worden 

overgedragen aan het Zilverfonds. De andere 

bedragen worden dertig jaar op de rekening van de 

Deposito- en Consignatiekas gezet. Ten vroegste in 

2040 kan er een overdracht naar de Schatkist 

gebeuren. Als de gelden langer dan drie maanden 

op de rekening blijven staan, worden er intresten 

aan de eigenaar uitbetaald. 

 

Momenteel zijn er 636 dossiers waarin de eigenaars 

het geld terugvroegen. Als de eigenaar na dertig 

jaar opduikt, dan is het geld voor hem verloren.  

 

 

Als de Nationale Bank vaststelt dat een bank de 

reglementering inzake slapende rekeningen niet 

volgt, kan er een termijn worden vastgelegd 

waarbinnen de toestand verholpen moet worden. 

Gebeurt dat niet, dan kan de bankinstelling geheel 

of gedeeltelijk geschorst worden, opgelegd worden 

de bestuurders te vervangen of de vergunning als 

kredietinstelling worden ingetrokken.  

 

08.03  Karel Uyttersprot (N-VA): Reste à espérer 

que la Banque nationale dispose des moyens 

nécessaires pour assurer un contrôle correct. 

 

08.03  Karel Uyttersprot (N-VA): Hopelijk heeft de 

Nationale Bank ook de nodige middelen om het 

toezicht goed uit te oefenen. 

 

08.04  Steven Vanackere, ministre (en 

néerlandais): Je n’ai pas l’impression que la 

réglementation ne soit pas bien respectée. Je viens 

de citer les montants et ils sont tout de même 

considérables. 

 

08.04 Minister Steven Vanackere (Nederlands): Ik 

heb niet het gevoel dat de reglementering niet goed 

opgevolgd wordt. Ik heb de bedragen zonet 

geciteerd en die zijn toch aanzienlijk. 

 

Quelque 4 168 892 euros ont ainsi été transférés de 

comptes de moins de 20 euros à la Caisse des 

Dépôts et Consignations, un montant dont nous 

pouvons disposer immédiatement. En ce qui 

In het totaal werd 4.168.892 euro aan de Deposito- 

en Consignatiekas overgemaakt van rekeningen 

van minder dan 20 euro en dat is dus een bedrag 

waarover we onmiddellijk kunnen beschikken. Voor 
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concerne les comptes de plus de 20 euros, il faut 

attendre trente ans, à moins que la loi ne change 

entre-temps.  

 

de bedragen van rekeningen van meer dan 20 euro, 

moeten we dertig jaar wachten, tenzij ondertussen 

de wetgeving gewijzigd wordt. 

 

08.05  Luk Van Biesen (Open Vld): Je signale à 

M. Uyttersprot que la Chambre est représentée par 

son délégué à la Caisse des Dépôts et 

Consignations.  

 

08.05  Luk Van Biesen (Open Vld): Ik wil er de 

heer Uyttersprot op wijzen dat de Kamer een 

afgevaardigde heeft bij de Deposito- en 

Consignatiekas. 

 

Le suivi de ces éléments est l'une des missions du 

représentant de la Chambre.  

 

De opvolging van die elementen is een van de 

taken van de vertegenwoordiger van de Kamer. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Questions jointes de 

-  M. Luk Van Biesen au vice-premier ministre et 

ministre des Finances et du Développement 

durable, chargé de la Fonction publique, sur "les 

contrôles fiscaux" (n° 9126) 

-  M. Steven Vandeput au vice-premier ministre et 

ministre des Finances et du Développement 

durable, chargé de la Fonction publique, sur "la 

multiplication par deux du nombre de contrôles 

fiscaux" (n° 9148) 

 

09 Samengevoegde vragen van 

-  de heer Luk Van Biesen aan de vice-

eersteminister en minister van Financiën en 

Duurzame Ontwikkeling, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de fiscale controles" 

(nr. 9126) 

-  de heer Steven Vandeput aan de vice-

eersteminister en minister van Financiën en 

Duurzame Ontwikkeling, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de verdubbeling van het 

aantal fiscale controles" (nr. 9148) 

 

09.01 Luk Van Biesen (Open Vld):  J’ai été 

heureux d’apprendre ce week-end que le ministre a 

renoncé à une certaine forme de chasse aux 

sorcières. Une bonne partie de l’arriéré fiscal est dû 

aux contrôles effectués dans le cadre de certains 

objectifs. 

 

Les contrôles systématiques des années 90 

devaient rapporter. Or ils ont produit l’effet 

exactement inverse. Au cours de la précédente 

législature, sous la houlette de M. Reynders, 

l’administration a introduit le système de datamining 

qui préconisait des contrôles ciblés plutôt que des 

contrôles systématiques. Si on décide à nouveau de 

contrôler pour le plaisir de contrôler, on n’obtiendra 

pas de résultats suffisamment étayés et cela risque 

de provoquer une nouvelle bataille juridique.  

 

 

 

Si le ministre opte pour les contrôles à tout prix, qu’il 

ne compte pas sur mon appui. Je soutiens le 

système de datamining. Chacun doit payer les 

impôts dus dans les délais impartis. Quelle est la 

position du ministre? 

 

09.01  Luk Van Biesen (Open Vld): Het heeft mij 

plezier gedaan dat ik dit weekend heb vernomen 

dat de minister afstand neemt van een zekere 

heksenjacht. Heel wat van de fiscale achterstand is 

te wijten aan controles die uitgevoerd worden 

omwille van een aantal doelstellingen. 

 

In de jaren 90 waren er systematische controles en 

moesten er bepaalde opbrengsten gehaald worden. 

Hierdoor werd echter het omgekeerde effect 

bereikt. In de vorige regeerperiode heeft de 

administratie, onder leiding van de heer Reynders, 

het systeem van datamining ingevoerd, waardoor 

gericht in plaats van systematisch werd 

gecontroleerd. Wanneer er nu opnieuw 

gecontroleerd zou worden om te controleren, zal 

men tot onvoldoende gefundeerde aanslagen 

komen, die het voorwerp zullen uitmaken van 

nieuwe juridische touwtrekkerij. 

 

Als de minister kiest voor de controles om de 

controles, zal hij in mij geen medestander vinden. 

Wel als hij kiest voor het systeem van datamining. 

Iedereen moet de juiste belastingen in het juiste 

tijdvak betalen. Welke weg kiest de minister?  

 

09.02  Steven Vandeput (N-VA): L'administrateur 

général du SPF, M. Carlos Six, annonce le 

doublement des contrôles. Il n'a pas l'intention 

d'organiser une chasse aux sorcières, mais il vise 

les 'secteurs sensibles à la fraude' comme les 

sociétés patrimoniales, les sociétés de gestion, les 

09.02  Steven Vandeput (N-VA): De 

administrateur-generaal van de FOD, Carlos Six, 

kondigt een verdubbeling van het aantal controles 

aan. Het is niet zijn bedoeling een heksenjacht te 

organiseren, maar hij viseert wel ‘fraudegevoelige 

sectoren’ als patrimoniumvennootschappen, 
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ASBL soumises à l'impôt des sociétés et les 

salariés qui prouvent leurs frais réels. Le fait de 

mentionner ces personnes et ces sociétés dans ce 

contexte les expose déjà au soupçon implicite de 

fraude. De plus, les éventuels contrôles visant ces 

sociétés et ces salariés portent souvent sur des 

questions de fait comme la distinction entre frais 

privés et professionnels.  

 

 

 

Comment les 75 000 contrôles ciblés se répartiront-

ils par Région? Quel est le rapport, par Région, 

entre le nombre de contribuables à l'impôt des 

personnes physiques et celui des entités soumises 

à l'impôt des sociétés? L'éventuel produit sera-t-il 

imputé au montant de 610 millions d'euros destiné à 

lutter contre la fraude ou aux recettes fiscales de 

2012? 

 

managementvennootschappen, vzw’s die aan de 

vennootschapsbelasting zijn onderworpen, en 

loontrekkende personen die hun kosten bewijzen. 

Dat die mensen en vennootschappen in dit verband 

worden genoemd, maakt hen al impliciet verdacht 

van fraude. Bovendien gaat het bij eventuele 

controles bij deze vennootschappen en 

loontrekkenden dikwijls over feitenkwesties, zoals 

bijvoorbeeld welke uitgaven privé zijn of 

beroepsmatig. 

 

Hoe zullen die 75.000 gerichte controles verdeeld 

worden per Gewest? Wat is de verhouding tot het 

aantal belastingplichtigen in de personenbelasting 

en de vennootschapsbelasting per Gewest? Wordt 

de eventuele opbrengst ingeschreven bij het bedrag 

van 610 miljoen euro voor de fraudebestrijding of bij 

de fiscale ontvangsten van 2012?  

 

Les recettes sont-elles inscrites au budget dès 

l’enrôlement de l’impôt ou lors du paiement définitif? 

Le ministre peut-il déjà fournir des données 

définitives pour les exercices d’imposition 2011 et 

2012? N’est-il pas urgent d’enseigner aux jeunes 

recrues du SPF Finances à maîtriser l’utilisation 

d’une certaine terminologie, de manière à leur 

permettre notamment d’expliquer la différence entre 

un contrôle classique et un contrôle ou un devoir 

d’enquête qui s’inscrit dans le cadre d’une 

information judiciaire sur une fraude éventuelle? 

Quelles seront les initiatives prises par 

l’administration pour endiguer la véritable fraude, 

commise par ceux qui éludent délibérément l’impôt 

et par ceux qui ne conservent aucun document 

écrit, mais établissent des factures et en obtiennent 

le paiement?  

 

Worden de opbrengsten in de begroting 

meegerekend vanaf de inkohiering van de belasting 

of vanaf de definitieve betaling? Kan de minister al 

definitieve gegevens verstrekken voor de 

aanslagjaren 2011 en 2012? Is het niet hoogtijd dat 

beginnende medewerkers bij Financiën een correct 

taalgebruik leren hanteren, zodat zij onder meer in 

staat zijn het verschil aan te geven tussen een 

normale controle en een controle of een 

onderzoeksdaad die onder de opsporing van fraude 

valt? Welke initiatieven zal de administratie 

ondernemen om de echte fraude te bestrijden, van 

hen die met opzet belastingen ontduiken en van 

hen die niets op papier zetten, maar wel facturen 

uitschrijven en betaald worden? 

 

09.03  Steven Vanackere, ministre (en 

néerlandais): Je n’admets pas que les montants 

budgétaires cités ici et qui représentent la somme 

des efforts déployés pour obtenir une meilleure 

perception de l’impôt et pour lutter contre la fraude 

soient à chaque fois ramenés à la simple lutte 

contre la fraude. C’est une présentation dangereuse 

et moralisatrice. Une meilleure perception de l’impôt 

et la lutte contre la fraude vont rapporter près de 

700 millions d’euros à l’État.  

 

09.03 Minister Steven Vanackere (Nederlands): 

Het zit mij dwars dat de budgettaire bedragen die 

hier genoemd worden als de som van een 

verbeterde inning van de belastingen en van 

fraudebestrijding telkens opnieuw vernauwd worden 

tot fraudebestrijding. Dat is gevaarlijk en 

moraliserend. Wij zullen ongeveer 700 miljoen euro 

halen uit de betere inning van de belastingen en de 

fraudebestrijding. 

 

Cela correspond à ce que M. Six entreprend dans le 

cadre de ses compétences générales. Il faut être 

prudent avec les mots que l'on utilise. Les contrôles 

dirigés ne peuvent pas être liés automatiquement à 

la lutte contre la fraude car c'est également une 

question de perception correcte des impôts. Ces 

contrôles relèvent de la mission habituelle de 

l'administration générale de la fiscalité.  

 

Dat komt overeen met wat de heer Six onderneemt 

binnen zijn algemene bevoegdheid. Men moet 

voorzichtig zijn met het woordgebruik. De gerichte 

controles mogen niet automatisch worden gelinkt 

aan fraudebestrijding, want dit heeft ook te maken 

met een correcte inning van de belastingen. Deze 

controles behoren tot de gebruikelijke opdracht van 

de algemene administratie van de fiscaliteit.  
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Les recettes découlant de ces contrôles font partie 

des recettes fiscales globales et non pas des 

recettes spécifiques découlant de la lutte contre la 

fraude. Les recettes découlant de ces actions ne 

sont prises en compte qu'après paiement effectif.  

 

Les contrôles annoncés concernent l'année 2012 et 

ont démarré au 1
er

 janvier. Nous ne pourrons parler 

résultats qu'à l'issue de ces contrôles. Pour ce qui 

est d'une première série de 51 634 dossiers qui ont 

été transmis début janvier aux services de contrôle 

compétents, 53,5 % concernent la Flandre, 35,6 % 

la Wallonie et 10,9 % Bruxelles. Une deuxième 

série de dossiers sera transmise dans le courant du 

mois de mars.  

 

Je préfèrerai voir les questions relatives à des 

données statistiques posées par écrit, auquel cas je 

tenterai volontiers d'y répondre. 

 

De opbrengsten van die controles maken deel uit 

van de totale fiscale opbrengst, niet van de 

specifieke opbrengsten uit de fraudebestrijding. 

Opbrengsten uit deze acties worden pas verrekend 

in de ontvangsten na daadwerkelijke betaling. 

 

De aangekondigde controles betreffen 2012 en 

gingen in op 1 januari. Pas na de controles kunnen 

we de resultaten ervan meedelen. Van een eerste 

reeks van 51.634 dossiers die begin januari is 

bezorgd aan de bevoegde controlediensten, betreft 

53,5 procent Vlaanderen, 35,6 procent Wallonië en 

10,9 procent Brussel. Een tweede reeks wordt 

bezorgd in de loop van maart.  

 

 

Vragen met betrekking tot statische gegevens wil ik 

liever schriftelijk gesteld zien en ik zal daar dan 

graag op trachten te antwoorden.  

 

Avant chaque opération de contrôle, on détermine 

les différentes opérations que devront réaliser les 

fonctionnaires du fisc, en suivant bien entendu les 

règles de procédure en vigueur. 

 

Le SPF Finances ne peut pas tout contrôler, ce qui 

n’est d’ailleurs pas nécessaire. Les contrôles 

doivent cibler principalement les cas à risque et être 

basés sur des critères uniformes objectifs. À partir 

de 2012, la part des contrôles fiscaux ciblés selon 

cette approche augmentera de manière à ce qu’en 

2017, plus de 80 % des contrôles soient ciblés. Un 

suivi strict devra garantir que les contrôles imposés 

par l’administration centrale seront réellement 

effectués sur le terrain. 

 

Le croisement et le datamining des données 

disponibles dans des banques de données 

disparates permettra une meilleure sélection 

centrale des dossiers. Une fois de plus, il ne s’agit 

pas d’une chasse aux sorcières, les contrôles font 

partie des tâches habituelles de l’administration. 

 

Je ne dispose pas de chiffres sur l’arriéré fiscal 

résultant de contestations dues à des contrôles 

inconsidérés. L’approche décrite doit aussi nous 

permettre d’éviter de tels contrôles. 

 

Voor elke controleactie worden de verschillende 

acties bepaald die de belastingambtenaren moeten 

uitvoeren, natuurlijk volgens de geldende 

procedureregels. 

 

De FOD Financiën kan niet alles controleren, wat 

ook niet nodig is. Het toezicht moet zich vooral 

richten op de risicogevallen en de controles zijn 

gebaseerd op objectieve en uniforme criteria. Vanaf 

2012 zal het aandeel van gerichte fiscale controles 

volgens die aanpak jaarlijks toenemen, zodat tegen 

2017 meer dan 80 procent van de controles gericht 

zullen zijn. Een strikte opvolging moet de centraal 

opgelegde controles daadwerkelijk garanderen op 

het terrein. 

 

De kruising en datamining van de beschikbare 

gegevens in uiteenlopende gegevensbanken zal 

een betere centrale selectie van dossiers mogelijk 

maken. Nogmaals, dit is geen heksenjacht, de 

controles behoren tot de gewone opdracht van de 

administratie. 

 

Ik heb geen cijfers over fiscale achterstand door 

betwistingen tengevolge van ondoordachte 

controles. Met de beschreven aanpak moeten we 

dergelijke controles ook vermijden. 

 

09.04  Luk Van Biesen (Open Vld): Le ministre ne 

pourrait-il quand même pas examiner attentivement 

l’existence d’un lien éventuel entre la réalisation de 

certains objectifs par certains services et 

l’établissement d’une imposition qui sera contestée 

par la suite? Je sais d’expérience qu’en contrôlant 

pour contrôler, on obtient l’effet inverse de celui 

escompté. 

 

09.04  Luk Van Biesen (Open Vld): Kan de 

minister toch nog eens aandachtig bekijken of er 

geen verband bestaat tussen het behalen van 

bepaalde doelstellingen door bepaalde diensten en 

het vaststellen van aanslagen die vervolgens 

worden betwist? Uit ervaring weet ik dat het 

opvoeren van controles om de controles het 

omgekeerde effect heeft van wat men beoogt.  

 

09.05  Steven Vandeput (N-VA): La répartition 09.05  Steven Vandeput (N-VA): De regionale 
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régionale est encourageante. Je poserai une 

question écrite sur les dossiers traités.  

 

Je voudrais également souligner que dans sa 

communication le gouvernement Di Rupo évoque 

toujours un montant de 610 millions d'euros 

provenant de la fraude fiscale. Il me semble qu'il 

s'agit en l'occurrence de la recette provenant des 

contrôles supplémentaires.  

 

verdeling is hoopgevend. Ik zal een schriftelijke 

vraag stellen over de uitgevoerde dossiers. 

 

Ik wil er ook op wijzen dat de regering-Di Rupo in 

haar communicatie altijd spreekt over een bedrag 

van 610 miljoen euro uit fiscale fraude. Het lijkt mij 

dat dit gaat over de opbrengst van bijkomende 

controles. 

 

09.06  Steven Vanackere, ministre (en 

néerlandais): L'accord de gouvernement parle de 

meilleure perception et de lutte contre la fraude 

fiscale.  

 

09.06 Minister Steven Vanackere (Nederlands): In 

het regeerakkoord staat: ‘betere inning uit, en strijd 

tegen fiscale fraude’. 

 

09.07  Steven Vandeput (N-VA): Il est évident que 

tout le monde doit payer correctement ses impôts 

mais il ne peut y avoir de contrôles dirigés sous le 

prétexte qu'une certaine catégorie de sociétés 

constitue un groupe à risques. Le ministre a rectifié 

le tir le week-end dernier mais le mal est fait.  

 

09.07  Steven Vandeput (N-VA): Het is evident dat 

iedereen belastingen moet betalen zoals het hoort, 

maar er mogen geen gerichte controles zijn onder 

het motto dat een bepaalde groep 

vennootschappen een risicogroep is. Dit weekend 

heeft de minister dat rechtgezet, maar de schade is 

aangericht. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

10 Question de M. Hagen Goyvaerts au vice-

premier ministre et ministre des Finances et du 

Développement durable, chargé de la Fonction 

publique, sur "l'absence de décision concernant 

les arrêtés relatifs à la mutation d'un directeur 

auprès d'une administration fiscale (classe 3)" 

(n° 9136) 

 

10 Vraag van de heer Hagen Goyvaerts aan de 

vice-eersteminister en minister van Financiën en 

Duurzame Ontwikkeling, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de mutatiebesluiten 

voor de titel van directeur bij een fiscaal bestuur 

(klasse A3) en het uitblijven van een beslissing" 

(nr. 9136) 

 

10.01  Hagen Goyvaerts (VB): Une mise en 

compétition a été organisée le 29 novembre 2007 

dans la classe 3 pour le titre de directeur 

d’administration fiscale dans les services extérieurs 

du SPF Finances. La proposition de nomination 

aurait été approuvée par le comité de direction le 

9 décembre 2010. 

 

 

Comment se fait-il qu'aucun arrêté de mutation n'ait 

cependant encore été signé par le ministre? 

 

10.01  Hagen Goyvaerts (VB): Op 29 november 

2007 werd een incompetitiestelling in de klasse 3 

georganiseerd voor de titel van directeur bij een 

fiscaal bestuur in de buitendiensten van de FOD 

Financiën. Op 9 december 2010 zou het 

benoemingsvoorstel door het directiecomité zijn 

goedgekeurd. Tot op vandaag zijn er echter nog 

geen mutatiebesluiten door de minister getekend.  

 

Hoe komt dat? 

 

10.02  Steven Vanackere, ministre (en 

néerlandais): Les fonctions A3 qui ont été mises en 

compétition en 2007 concernaient les titres de 

directeur régional et de directeur d’administration 

fiscale. Pour les deux dossiers, les efforts se 

concentrent actuellement sur la question de la 

procédure à suivre. Le Conseil d'État a en effet déjà 

annulé plusieurs nominations relatives à des 

fonctions de directeur régional. Le dossier relatif au 

directeur d’administration fiscale est étroitement lié 

à celui portant sur la nomination d'un directeur 

régional étant donné que plusieurs personnes se 

sont portées candidates pour les deux titres. Une 

10.02 Minister Steven Vanackere (Nederlands): De 

A3-betrekkingen die in 2007 in competitie werden 

gesteld betroffen de titel van gewestelijke directeur 

en de titel van directeur bij een fiscaal bestuur. In 

beide dossiers wordt momenteel onderzocht welke 

procedure moet worden gevolgd. De Raad van 

State heeft immers al meerdere benoemingen in 

betrekkingen van gewestelijk directeur vernietigd. 

Het dossier van de directeur bij een fiscaal bestuur 

is nauw verbonden met dat van de gewestelijk 

directeur aangezien verschillende personen zich in 

beide dossiers kandidaat stelden. Er wordt 

eerstdaags een antwoord verwacht. 
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réponse est attendue dans les prochains jours. 

 

 

10.03  Hagen Goyvaerts (VB): Il est 

incompréhensible qu'aucune décision définitive n'ait 

encore été prise alors que la procédure est en 

cours depuis 2007. Cette situation handicape les 

perspectives de carrière des candidats. Par ailleurs, 

certains d'entre eux partiront peut-être déjà bientôt 

à la retraite, nécessitant l'organisation d'une 

nouvelle procédure. 

 

10.03  Hagen Goyvaerts (VB): Ik vind het 

onbegrijpelijk dat in een procedure die loopt sinds 

2007, nog steeds geen definitieve beslissing is 

genomen. Diegenen die zich kandidaat hebben 

gesteld, missen daardoor carrièremogelijkheden. 

Bovendien zijn sommigen van hen straks misschien 

al met pensioen, zodat de hele procedure opnieuw 

kan beginnen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Question de M. Willem-Frederik Schiltz au 

vice-premier ministre et ministre des Finances et 

du Développement durable, chargé de la 

Fonction publique, sur "l'actionnariat d'Elia" 

(n° 9145) 

 

11 Vraag van de heer Willem-Frederik Schiltz aan 

de vice-eersteminister en minister van Financiën 

en Duurzame Ontwikkeling, belast met 

Ambtenarenzaken, over "het 

aandeelhouderschap van Elia" (nr. 9145) 

 

11.01  Willem-Frederik Schiltz (Open Vld): Le 

Groupe ARCO, le holding de la CSC et Publi-T 

détiennent des participations dans l’entreprise Elia. 

Aucun remous n’a encore été observé chez Elia 

après la mise en liquidation de deux de ses 

actionnaires début décembre 2011. Pour assurer 

l’équilibre financier d’Elia, il est toutefois essentiel 

de préserver la continuité de l’actionnariat. Une 

mise sur le marché soudaine de toutes les actions 

détenues par  ARCO et Publi-T risquerait 

d’entraîner une forte chute des cours et Elia 

rencontrerait alors à son tour des difficultés pour 

obtenir les indispensables crédits pour financer son 

ambitieux plan d’investissement.  

 

Le Holding communal, actionnaire de la société 

Publi-T a le droit de récupérer la valeur de ses 

participations, mais n’a bizarrement encore 

entrepris aucune démarche dans ce sens. Les 

liquidateurs du Holding communal n’ont pris aucune 

mesure à ce jour pour réaliser leurs créances. 

 

 

 

Le ministre est-il informé de ce blocage au sein de 

l’actionnariat d’Elia? Quelle en est la cause et 

quand la question sera-t-elle tranchée? Comment le 

gouvernement compte-t-il éviter la vente irréfléchie 

des actions Elia?  

 

11.01  Willem-Frederik Schiltz (Open Vld): De 

Groep ARCO, de coöperatieve holding van het 

ACW, en Publi-T hebben een belang in Elia. Sinds 

twee aandeelhouders van Elia begin december 

2011 in vereffening gingen, bewoog er nog niets 

binnen Elia. Voor de financiële positie van Elia is het 

echter van belang om continuïteit in het 

aandeelhouderschap te hebben. Indien plots alle 

aandelen in handen van ARCO en Publi-T op de 

markt gedropt worden, zou dat tot een aanzienlijke 

koersval kunnen leiden, waardoor Elia op zijn beurt 

moeilijker de nodige kredieten zou kunnen krijgen 

voor het ambitieuze investeringsplan. 

 

 

Hoewel de Gemeentelijke Holding als 

aandeelhouder bij Publi-T het recht heeft om de 

waarde van zijn participatie in Publi-T te 

recupereren, heeft ook die groep geen actie 

ondernomen. De vereffenaars van de 

Gemeentelijke Holding hebben nog steeds geen 

stappen gezet om hun schuldvordering te 

realiseren. 

 

Is de minister op de hoogte van die blokkering 

binnen het aandeelhouderschap van Elia? Wat is 

daarvan de oorzaak? Wanneer zal die zaak worden 

beslecht? Hoe zal de regering een ondoordachte 

verkoop van Elia-aandelen trachten te vermijden? 

 

11.02  Steven Vanackere, ministre (en 

néerlandais): Je m'étonne d'être interrogé sur ce 

point en ma qualité de ministre des Finances. La 

Société Fédérale de Participations et 

d'Investissement ne possède en tout cas pas 

d'actions d'Elia.   

 

11.02 Minister Steven Vanackere (Nederlands): Ik 

begrijp niet waarom ik als minister van Financiën 

daarover word ondervraagd. De Federale 

Participatie- en Investeringsmaatschappij heeft in 

elk geval geen aandelen in Elia. 

 

11.03  Willem-Frederik Schiltz (Open Vld): Je 

n'avais pas adressé ma question au ministre des 

11.03  Willem-Frederik Schiltz (Open Vld): Ik 

stelde mijn vraag niet specifiek aan de minister van 
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Finances en particulier mais elle lui a été attribuée. 

 

Financiën, maar zij werd aan hem toegewezen. 

 

11.04  Steven Vanackere, ministre (en 

néerlandais): Elia est une entreprise cotée en 

Bourse et, en ma qualité de ministre des Finances, 

je suis tenu d'observer une certaine réserve. Je 

considère toutefois que dans une économie sociale 

de marché corrigée, l'intervention de l'État dans la 

structure de l'actionnariat d'entreprises doit être 

mesurée à l'aune du principe de proportionnalité. 

Chez Elia, dans le cadre de la dissociation des 

structures de propriété, l'actionnariat est soumis à 

des restrictions légales. Certaines entreprises du 

secteur énergétique ne peuvent pas être 

actionnaires. Il convient évidemment que ces règles 

soient respectées par tous.    

 

11.04 Minister Steven Vanackere (Nederlands): 

Elia is een beursgenoteerd bedrijf en als minister 

van Financiën moet ik mij terughoudend opstellen. 

Ik vind wel dat in een gecorrigeerde sociale 

markteconomie de tussenkomst van de overheid in 

de aandeelhoudersstructuur van ondernemingen 

aan het evenredigheidsbeginsel moet worden 

getoetst. Bij Elia gelden er in het kader van de 

ownership unbundling wettelijke restricties voor het 

aandeelhouderschap. Bepaalde bedrijven uit de 

energiesector mogen geen aandeelhouder zijn. 

Deze regels moeten uiteraard door iedereen 

worden nageleefd. 

 

11.05  Willem-Frederik Schiltz (Open Vld): Ma 

question s'adressait évidemment au secrétaire 

d'État à l'Énergie. Je la redéposerai. 

 

11.05  Willem-Frederik Schiltz (Open Vld): 

Uiteraard was dit een vraag voor de staatssecretaris 

van Energie. Ik zal ze opnieuw indienen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

12 Question de Mme Christiane Vienne au vice-

premier ministre et ministre des Finances et du 

Développement durable, chargé de la Fonction 

publique, sur "la commercialisation et la 

promotion en Belgique de produits financiers liés 

à des matières premières agricoles" (n° 9147) 

 

12 Vraag van mevrouw Christiane Vienne aan de 

vice-eersteminister en minister van Financiën en 

Duurzame Ontwikkeling, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de vermarkting en de 

promotie in België van financiële producten 

waarbij gespeculeerd wordt in 

landbouwgrondstoffen" (nr. 9147) 

 

12.01  Christiane Vienne (PS): Le marché des 

matières premières agricoles est devenu un marché 

refuge pour la spéculation, et les prix y ont atteint un 

niveau record en juin 2011, ce qui a de lourdes 

conséquences tant dans les pays du Nord que du 

Sud pour les ménages consacrant la plus grande 

partie de leurs revenus à l'alimentation. 

 

 

Avez-vous connaissance de l'étude le l'ONG 

Friends of the Earth selon laquelle le secteur 

bancaire européen ainsi que des fonds de pension 

et des compagnies d'assurance seraient impliqués 

dans la spéculation alimentaire en commercialisant 

ou en promouvant des produits complexes? Quelles 

réflexions en tirez-vous? Ne faudrait-il pas agir au 

plan national et européen? 

 

12.01  Christiane Vienne (PS): Speculanten 

hebben hun pijlen nu op de 

landbouwgrondstoffenmarkt gericht, waar de prijzen 

in juni 2011 een recordhoogte hebben bereikt. De 

gevolgen daarvan laten zich zowel in het Noorden 

als in het Zuiden sterk voelen in die huishoudens 

waar het grootste deel van het inkomen aan 

voeding wordt besteed. 

 

Kent u de studie van de ngo Friends of the Earth? 

Daaruit blijkt dat de Europese banksector, 

pensioenfondsen en verzekeringsmaatschappijen 

betrokken zouden zijn bij voedselspeculatie en 

daartoe ingewikkelde producten op de markt 

brengen en promoten. Wat denkt u daarvan? 

Zouden er geen maatregelen moeten worden 

genomen op nationaal en op Europees vlak? 

 

12.02  Steven Vanackere, ministre (en français): 

Plusieurs facteurs expliquent l'accroissement de 

l'activité financière sur le marché des matières 

premières depuis le milieu des années 2000. 

 

La raison d'être des produits dérivés sur les 

matières premières est qu'il est intéressant pour les 

intervenants du secteur, dans un contexte de 

volatilité et d'augmentation des cours, de se couvrir 

12.02 Minister Steven Vanackere (Frans): Voor de 

groei van de financiële activiteit op de 

grondstoffenmarkt sinds 2000 zijn er verschillende 

verklaringen. 

 

De afgeleide producten op grondstoffen zijn er 

gekomen omdat het voor de actoren in de sector 

interessant is om zich via de financiële markten 

tegen risico's in te dekken in een context van 
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via les marchés financiers, ce qui aurait dû avoir 

pour effet de stabiliser les cours. Or, il semble que 

les matières premières aient commencé à se 

comporter comme une classe d'actifs classique, 

sujets aux accès d'optimisme et de pessimisme des 

marchés financiers. 

 

koersschommelingen en -stijgingen. Daardoor 

hadden de koersen gestabiliseerd moeten worden. 

De grondstoffen zijn zich echter gaan gedragen als 

klassieke activa, die onderhevig zijn aan de golven 

van optimisme en pessimisme op de financiële 

markten.  

 

Il est à souligner que des matières premières non 

soumises à la financiarisation, comme l'avoine ou le 

riz, ont également fortement augmenté. 

 

Il s'agit d'un problème mondial qui exige des 

réponses globales au niveau des instances 

internationales, dont je soutiendrai les initiatives 

visant à mieux comprendre et réguler les marchés 

des matières premières. 

 

Er moet worden onderstreept dat de prijzen van 

grondstoffen die niet 'gefinancialiseerd' worden, 

zoals haver of rijst, eveneens sterk gestegen zijn. 

 

Het is een wereldwijd probleem dat globaal zal 

moeten worden aangepakt door de bevoegde 

internationale instanties. Ik zal de initiatieven 

steunen die door die instanties worden genomen in 

het kader van een beter inzicht in en een betere 

regulering van de grondstoffenmarkt. 

 

12.03  Christiane Vienne (PS): Comprendre, c'est 

en effet déjà agir, et nous devons aller plus loin 

dans cette compréhension des mécanismes ayant 

un impact sur les marchés de matières 

alimentaires. 

 

12.03  Christiane Vienne (PS): Inzicht verwerven 

is inderdaad een vorm van handelen. Wij moeten 

ons verder inspannen zodat wij een inzicht krijgen in 

de mechanismen die een impact hebben op de 

markt van de landbouwgrondstoffen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

13 Question de M. Philippe Goffin au vice-

premier ministre et ministre des Finances et du 

Développement durable, chargé de la Fonction 

publique, sur "la nouvelle fiscalité des revenus 

mobiliers" (n° 9153) 

 

13 Vraag van de heer Philippe Goffin aan de vice-

eersteminister en minister van Financiën en 

Duurzame Ontwikkeling, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de nieuwe 

belastingregeling voor roerende inkomsten" 

(nr. 9153) 

 

13.01 Philippe Goffin (MR): Le secteur financier 

se pose des questions sur la nouvelle fiscalité des 

revenus mobiliers adoptée fin décembre. 

 

 

Tout d'abord, les dividendes payés par les actions 

"normales" ne sont pas frappés de la cotisation de 

solidarité de 4 % car leur précompte de 25 % reste 

inchangé. Seront-ils soumis aux centimes 

additionnels communaux? Comment le ministère 

interprète-t-il la loi? 

 

Ensuite, les membres d'une indivision doivent 

choisir une position commune dans la thématique 

"transmission au point de contact". Si un même 

client est impliqué dans deux indivisions dans la 

même banque, doit-il déménager un des deux 

portefeuilles dans une autre banque?  

 

Comment est affectée la fiscalité des sicafis 

résidentielles qui ne sont pas mentionnées dans la 

loi? Le dividende reste-t-il exempté du précompte? 

Est-il repris pour le calcul des 20 000 euros? Est-il 

automatiquement communiqué au point de contact? 

 

13.01  Philippe Goffin (MR): De financiële sector 

heeft vragen bij de nieuwe belastingregeling voor 

roerende inkomsten die eind december werd 

aangenomen. 

 

Op de voor de 'normale' aandelen uitbetaalde 

dividenden is de solidariteitsbijdrage van 4 procent 

niet verschuldigd, want de voorheffing van 

25 procent blijft onveranderd. Zullen zij 

onderworpen worden aan de gemeentelijke 

opcentiemen? Hoe interpreteert de minister de wet? 

 

Leden van een onverdeeldheid moeten daarnaast 

hetzelfde standpunt innemen inzake het overmaken 

aan het contactpunt. Moet een klant die lid is van 

twee onverdeeldheden waarvan de portefeuilles bij 

dezelfde bank zijn ondergebracht een van beide 

portefeuilles naar een andere bank overbrengen? 

 

Hoe staat het met de belastingregeling voor 

residentiële vastgoedbevaks, die niet in de wet 

worden vermeld? Blijft het dividend vrijgesteld van 

voorheffing? Wordt het meegeteld bij de berekening 

van de grens van 20.000 euro? Wordt het 

automatisch gecommuniceerd aan het contactpunt? 
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Qu'en est-il des intérêts des carnets d'épargne, 

exonérés jusqu'à 1 850 euros? Il semble que ces 

revenus exonérés ne seront pas intégrés dans la 

limite des 20 000 euros exonérés. Ne va-t-on pas 

créer des différences entre les contribuables? 

 

Pour le contrôle budgétaire, il semble qu’on songe à 

remette en cause l'exemption fiscale de la plus-

value dans une sicav de capitalisation et investie en 

actions. Comment conserver le même statut pour 

des ventes avec profit de lignes individuelles 

d'actions? Il semble également que les avantages 

concédés aux branches 21 et 23 seront supprimés, 

de même que ceux affectés aux sicavs non-

européennes.  

 

Hoe staat het met de interesten op spaarboekjes; 

zijn deze vrijgesteld tot 1.850 euro? Blijkbaar zullen 

deze vrijgestelde inkomsten niet meegeteld worden 

voor de vrijstelling van 20.000 euro. Creëert men zo 

geen verschillen tussen de belastingbetalers? 

 

In het kader van de begrotingscontrole denkt men 

er blijkbaar aan om de fiscale vrijstelling van de 

meerwaarde op een kapitalisatiebevek die in 

aandelen wordt belegd opnieuw ter discussie te 

stellen. Hoe kan dan voor verkoop met winst van 

individuele aandelen hetzelfde statuut behouden 

blijven? Blijkbaar zullen de voordelen die aan de 

takken 21 en 23 verbonden waren, afgeschaft 

worden. Hetzelfde zou gebeuren met de voordelen 

voor niet-Europese beveks. 

 

13.02  Steven Vanackere, ministre (en français): 

Lors de la discussion de la loi du 28 décembre 2011 

au Sénat, j'ai dit qu'il n'y aura de taxe additionnelle 

ni sur le précompte mobilier ni sur l'impôt des 

personnes physiques afférent aux dividendes et aux 

intérêts. 

 

Ladite loi ne contenait que des dispositions jusqu’au 

31 décembre 2011. Un projet de loi en préparation 

apporte les modifications nécessaires pour qu'à 

partir de l'exercice d'imposition 2013, aucune taxe 

additionnelle ne soit calculée sur l'impôt afférent 

aux dividendes et intérêts qui n'ont pas un caractère 

professionnel. 

 

En cas d'attribution de revenus à une indivision, 

l'option pour la retenue à la source de la cotisation 

supplémentaire de 4 % doit être exercée 

séparément par chaque indivisaire.  

 

 

Pour les carnets d'épargne, la loi prévoit que la 

partie exonérée n'est pas soumise à la cotisation 

supplémentaire de 4 % et n'est pas comptée pour la 

détermination de la limite des 20 000 euros. 

 

 

La discussion relative au régime applicable à 

certaines plus-values de sicavs de capitalisation, 

aux contrats d'assurance vie des branches 21 et 23, 

et aux revenus de certains organismes de 

placement collectif en valeurs mobilières me 

semble prématurée. Nous y reviendrons lors du 

contrôle budgétaire. 

 

13.02 Minister Steven Vanackere (Frans): Tijdens 

de bespreking van de wet van 28 december 2011 in 

de Senaat heb ik reeds gesteld dat er geen 

aanvullende belasting komt op de roerende 

voorheffing, noch op de personenbelasting op 

dividenden en interesten.  

 

De bepalingen van voornoemde wet waren slechts 

geldig tot 31 december 2011. Er zit een 

wetsontwerp in de pijplijn dat de nodige wijzigingen 

aanbrengt, zodat er met ingang van het aanslagjaar 

2013 geen aanvullende heffing zal worden 

berekend op de belasting op dividenden en 

interesten die geen beroepsmatig karakter hebben. 

 

Indien er inkomsten worden toegewezen in het 

raam van een mede-eigendom, moet de keuze voor 

de inhouding aan de bron van de aanvullende 

bijdrage van 4 procent door elke mede-eigenaar 

afzonderlijk worden gemaakt.  

 

Wat de spaarrekeningen betreft, bepaalt de wet dat 

het vrijgestelde gedeelte niet onderworpen is aan de 

aanvullende bijdrage van 4 procent en niet mee in 

aanmerking wordt genomen voor de bepaling van 

de limiet van 20.000 euro. 

 

Het lijkt me voorbarig om het nu al te hebben over 

het belastingstelsel dat van toepassing is op 

bepaalde meerwaarden van kapitalisatiebeveks, op 

de levensverzekeringscontracten (tak 21 en 23) of 

de inkomsten van sommige instellingen voor 

collectieve belegging in effecten. We zullen daarop 

terugkomen bij de begrotingscontrole.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

14 Question de M. Bert Schoofs au vice-premier 

ministre et ministre des Finances et du 

Développement durable, chargé de la Fonction 

publique, sur "la fiscalité des établissements de 

14 Vraag van de heer Bert Schoofs aan de vice-

eersteminister en minister van Financiën en 

Duurzame Ontwikkeling, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de belastingheffing op 
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jeux de hasard et des agences de paris" (n° 9157) 

 

gok- en wedkantoren" (nr. 9157) 

 

14.01 Bert Schoofs (VB): Les agences de paris 

représentent un véritable fléau pour la société et 

sont à l’origine de nombreuses nuisances. 

 

Le ministre est-il disposé à prendre l’initiative, en 

collaboration avec les Régions, pour élaborer un 

règlement visant à permettre aux administrations 

communales de majorer substantiellement l’impôt 

sur les agences de paris?  

 

14.01  Bert Schoofs (VB): Gokkantoren zijn een 

plaag voor de samenleving en zorgen voor veel 

hinder.  

 

Is de minister bereid het initiatief te nemen om 

samen met de Gewesten een regeling uit te werken 

om de gemeentebesturen de mogelijkheid te geven 

substantieel hogere belastingen te heffen op gok- 

en wedkantoren? 

 

14.02  Steven Vanackere, ministre (en 

néerlandais): Le Code des impôts assimilables à 

l’impôt sur le revenu n’autorise pas les provinces ni 

les communes à lever des impôts, sauf sur les 

agences de paris sur les courses hippiques. Depuis 

le 1
er

 janvier 2011, les agences de paris sont 

soumises au régime de licence de la Commission 

des jeux de hasard. Pour toute demande de 

licence, on sollicite toujours l’avis du bourgmestre, 

qui a deux mois pour donner sa réponse. De la 

sorte, les communes disposent d’un instrument utile 

pour limiter les nuisances occasionnées par les 

agences de paris. 

 

Depuis le 1
er

 janvier 2010, la Région wallonne 

assume elle-même l’entière responsabilité du 

service affecté à cet impôt. Toutefois, si les deux 

autres régions le souhaitent, je peux lancer la 

procédure de concertation en la matière.  

 

14.02 Minister Steven Vanackere (Nederlands): 

Behalve voor de agentschappen van 

weddenschappen op paardenwedrennen laat het 

Wetboek van de met inkomensbelastingen 

gelijkgestelde belastingen geen enkele belasting toe 

door provincies en gemeenten. Gok- en 

wedkantoren vallen sinds 1 januari 2011 wel onder 

het vergunningsstelsel van de Kansspelcommissie. 

Bij een vergunningsaanvraag wordt steeds het 

advies van de burgemeester gevraagd, die twee 

maanden de tijd heeft om te antwoorden. Aldus 

hebben de gemeenten een nuttig instrumenten om 

de hinder van gokkantoren te beperken. 

 

Het Waals Gewest staat sinds 1 januari 2010 

volledig zelf in voor de dienst van deze belasting, 

maar als de twee andere Gewesten daarom zouden 

verzoeken, wil ik de overlegprocedure hierover 

opstarten. 

 

14.03  Bert Schoofs (VB): J’estime pour ma part 

qu’il serait judicieux d’entamer cette procédure. 

 

14.03  Bert Schoofs (VB): Het opstarten van het 

overleg zou een verstandige keuze zijn. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

15 Question de Mme Christiane Vienne au vice-

premier ministre et ministre des Finances et du 

Développement durable, chargé de la Fonction 

publique, sur "le prêt de titres" (n° 9183) 

 

15 Vraag van mevrouw Christiane Vienne aan de 

vice-eersteminister en minister van Financiën en 

Duurzame Ontwikkeling, belast met 

Ambtenarenzaken, over "het lenen van effecten" 

(nr. 9183) 

 

15.01  Christiane Vienne (PS): Les actionnaires de 

référence ou les gestionnaires d'une sicav 

procèdent parfois au prêt de titres à des traders, en 

échange d'une rémunération. Ce qui est discutable, 

c'est que ces prêts se font souvent à des 

spéculateurs qui vont pousser les actions à la 

baisse en pratiquant la vente de titres qu'ils ne 

possèdent pas. 

 

Le prêt de titres comporte un risque énorme à long 

terme, puisqu'il y a de grandes chances que le 

cours baisse. On peut se demander si le 

gestionnaire gère encore la sicav en bon père de 

famille. Le propriétaire ne reçoit qu'une infime partie 

de la rémunération, alors qu'il porte la totalité du 

15.01  Christiane Vienne (PS): De 

referentieaandeelhouders of de beheerders van een 

bevek lenen soms effecten uit aan traders, in ruil 

voor een vergoeding. Probleem is dat er vaak wordt 

uitgeleend aan speculanten, die de 

aandelenkoersen naar beneden duwen door 

effecten te verkopen waarvan ze geen eigenaar 

zijn. 

 

Het uitlenen van effecten houdt op lange termijn 

een enorm risico in, want de kans op koersdalingen 

is groot. De vraag rijst of de bevekbeheerder nog 

wel handelt als een goede huisvader. De eigenaar 

van de effecten strijkt immers maar een miniem 

deel van de vergoeding op, terwijl het volledige 
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risque. 

 

Ces prêts de titres font-ils l'objet d'un contrôle? Ce 

sujet fait-il l'objet de discussions au sein de l'Union 

européenne? 

 

risico voor hem is. 

 

Wordt er een controle uitgeoefend op het uitlenen 

van effecten? Wordt dit punt besproken binnen de 

Europese Unie?  

 

15.02  Steven Vanackere, ministre (en français): 

Le prêt de titres peut aboutir à une rémunération 

additionnelle pour le détenteur et apporter des 

liquidités sur les marchés, ce qui contribue à leur 

bon fonctionnement. 

 

Pour répondre à votre question sur les contrôles, il 

convient de distinguer deux cas de figure: soit la 

sicav est prêteuse de titres, soit elle est 

emprunteuse. 

 

Dans le premier cas, les opérations de prêt de titres 

par des organismes de placement collectif public à 

nombre variable de parts, la moitié au moins de la 

rémunération provenant du prêt de titres doit revenir 

à l'organisme de placement collectif. La possibilité 

de prêter des titres doit être mentionnée 

explicitement dans le prospectus, de même que les 

opérations envisagées, leur objectif, ainsi que les 

limites qui leur sont applicables et les risques 

qu'elles engendrent. Cette législation est propre à la 

Belgique. 

 

 

Il en va autrement du cas de figure où la sicav est 

emprunteuse de titres. La législation en vigueur en 

Belgique trouve sa source dans la directive 

européenne OPCVM (Organismes de placement 

collectif en valeur mobilière), qui interdit les ventes 

à découvert d'instruments financiers. Le législateur 

belge a étendu cette règle à tous les organismes de 

placement collectif public à capital variable de droit 

belge. L'intérêt d'emprunter des titres pour ces 

organismes est fortement réduit. 

 

 

Une discussion est en cours au sein de l'Autorité 

européenne des marchés financiers (ESMA) au 

sujet du prêt des titres. J'observe avec satisfaction 

que les propositions formulées dans le document 

de consultation de l'Autorité européenne vont dans 

le sens de la réglementation belge. 

 

15.02 Minister Steven Vanackere (Frans): Door het 

uitlenen van effecten kan de effectenbezitter een 

extra vergoeding incasseren en kunnen de markten 

van liquiditeiten voorzien worden, wat bijdraagt tot 

een goede marktwerking. 

 

Wat uw vraag over de controles betreft, dienen er 

twee gevallen te worden onderscheiden: de bevek 

leent effecten uit of leent zelf effecten. 

 

 

In het eerste geval lenen openbare instellingen voor 

collectieve belegging met een veranderlijk aantal 

rechten van deelneming de effecten uit en moet 

minstens de helft van de vergoeding voor het lenen 

van effecten terugvloeien naar de openbare 

instelling voor collectieve belegging. De 

mogelijkheid om effecten uit te lenen moet 

uitdrukkelijk vermeld worden in het prospectus, 

evenals de voorgenomen verrichtingen, het 

oogmerk ervan, de beperkingen die daarop van 

toepassing zijn en de risico’s die ze met zich 

meebrengen. Die wetgeving geldt in België. 

 

Het is anders wanneer de bevek zelf effecten leent. 

De wetgeving die in België geldt, stoelt op de 

Europese Icbe-richtlijn (instellingen voor collectieve 

belegging in effecten), die de verkopen van 

geldmarktinstrumenten vanuit een ongedekte 

positie (short selling) verbiedt. De Belgische 

wetgever heeft die regel uitgebreid tot alle openbare 

instellingen voor collectieve belegging met 

veranderlijk kapitaal naar Belgisch recht. Voor die 

instellingen is het veel minder interessant om 

effecten te lenen. 

 

De Europese toezichthouder ESMA (European 

Securities and Markets Authorities) buigt zich 

momenteel over het lenen van effecten. Het 

verheugt me dat de voorstellen in het 

consultatiedocument van ESMA in de richting van 

de Belgische wetgeving gaan. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

16 Questions jointes de 

- M. Denis Ducarme au vice-premier ministre et 

ministre des Finances et du Développement 

durable, chargé de la Fonction publique, sur 

"l'enquête du journal L'Echo révélant que les 

impôts des Belges augmenteraient 

irrégulièrement et plus rapidement que prévu 

16 Samengevoegde vragen van 

- de heer Denis Ducarme aan de vice-

eersteminister en minister van Financiën en 

Duurzame Ontwikkeling, belast met 

Ambtenarenzaken, over "het onderzoek van de 

krant L'Echo dat onthult dat de Belgische 

belastingen op een onwettige manier en sneller 
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légalement" (n° 9207) 

- M. Denis Ducarme au vice-premier ministre et 

ministre des Finances et du Développement 

durable, chargé de la Fonction publique, sur 

"l'enquête du journal L'Echo révélant que les 

impôts des Belges augmenteraient 

irrégulièrement et plus rapidement que prévu 

légalement" (n° 9222) 

 

dan wettelijk bepaald zouden stijgen" (nr. 9207) 

- de heer Denis Ducarme aan de vice-

eersteminister en minister van Financiën en 

Duurzame Ontwikkeling, belast met 

Ambtenarenzaken, over "het onderzoek van de 

krant L'Echo dat onthult dat de Belgische 

belastingen op een onwettige manier en sneller 

dan wettelijk bepaald zouden stijgen" (nr. 9222) 

 

16.01  Denis Ducarme (MR): Selon L'Echo, les 

impôts des Belges augmenteraient plus que 

normalement à cause d'une règle fiscale mal 

appliquée. Depuis plus de vingt ans, l'administration 

fiscale indexerait les montants du CIR à l'aide d'un 

coefficient dérivé de chiffres de l'inflation qui ne 

correspondraient pas aux données officielles du 

SPF Économie. Aucune explication valable n'a pu 

être donnée sur cet écart. 

 

 

 

Confirmez-vous cette irrégularité? Des recours ont-

ils été introduits sur cette base? À quel montant 

évaluez-vous cette irrégularité? Comptez-vous 

rectifier le tir? 

 

Nul ne souhaite voir l'administration fiscale 

embouteillée par d'innombrables recours. Mais à 

l'heure où on augmente la fiscalité, il faut garantir 

un lien de confiance entre l'administration fiscale et 

le contribuable. Ne peut-on envisager, pour les 

exercices à venir, une indemnité forfaitaire 

permettant, en cas d'irrégularité confirmée, de 

rembourser ce qui aurait été indûment prélevé au 

contribuable? 

 

16.01  Denis Ducarme (MR): Volgens de krant 

L'Echo zouden de belastingen van de Belgen meer 

toegenomen zijn dan normaal als gevolg van de 

foute toepassing van een fiscale regel. De 

belastingadministratie zou de bedragen van het 

WIB al meer dan 20 jaar indexeren aan de hand 

van een coëfficiënt die werd afgeleid van 

inflatiecijfers die niet zouden overeenstemmen met 

de officiële gegevens van de FOD Economie. Over 

die afwijkende werkwijze kon geen enkele zinnige 

uitleg worden gegeven.  

 

Bevestigt u dat die fout werd gemaakt? Werden er 

op grond daarvan beroepen ingediend? Welke 

bedragen moest de belastingbetaler daardoor meer 

ophoesten? Hoe  zult u een en ander rechtzetten?  

 

Niemand wenst dat de werking van de 

belastingadministratie in het honderd zou lopen 

omdat er oneindig veel beroepen worden ingediend. 

Nu de belastingen worden verhoogd, is het echter 

wel belangrijk dat er een vertrouwensband bestaat 

tussen de belastingadministratie en de 

belastingplichtige. Kan er voor de komende 

aanslagjaren niet worden gedacht aan een 

forfaitaire vergoeding waarmee – indien vaststaat 

dat er een fout werd gemaakt – de ten onrechte 

geheven belastingen minstens ten dele kunnen 

worden terugbetaald?  

 

16.02  Steven Vanackere, ministre (en français): 

La manière dont les indexations sont appliquées a 

déjà été exposée de manière très circonstanciée 

par le ministre des Finances précédent dans une 

réponse à une question parlementaire de 

26 novembre 2010 de Mme Wouters. 

 

Cette problématique n'a fait l'objet que d'un seul 

recours, tranché le 8 mars 2005 par la cour d'appel 

d'Anvers qui a donné raison au contribuable. 

L'administration fiscale a décidé, vu le montant en 

cause (11,54 euros) de ne pas introduire d’appel. 

 

 

 

 

L'article 178 prévoit que l'indexation des barèmes 

d'imposition est réalisée en fonction de la moyenne 

des indices des prix de 1988. Après les adaptations 

16.02 Minister Steven Vanackere (Frans): De 

manier waarop de indexeringscoëfficiënten worden 

toegepast, werd al zeer uitvoerig toegelicht door de 

vorige minister van Financiën in zijn antwoord op 

een parlementaire vraag van mevrouw Wouters van 

26 november 2010. 

 

Er werd met betrekking tot deze kwestie ooit slechts 

één beroepsprocedure ingesteld, namelijk bij het 

hof van beroep te Antwerpen. De uitspraak in die 

procedure viel op 8 maart 2005 en de 

belastingbetaler werd toen in het gelijk gesteld. De 

belastingadministratie heeft toen besloten daar niet 

tegen in beroep te gaan, gelet op het kwestieuze 

bedrag (11,54 euro). 

 

Artikel 178 bepaalt dat de indexering van de 

belastingschalen gebeurt in functie van het 

gemiddelde van de indexcijfers van het jaar 1988. 
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à l'indice des prix réalisées en 1996 et en 2004, 

l'administration a toujours utilisé les coefficients de 

conversion publiés par le ministère des Affaires 

économiques. Ce calcul a été approuvé par le 

ministre des Finances de l'époque. 

 

 

Jusqu'à présent, mon administration a donc 

toujours correctement appliqué l'indexation des 

montants. Il n'y a pas lieu de rectifier le tir, car il n'y 

a pas eu d'irrégularités. 

 

 

Enfin, les calculs budgétaires que vous m'invitez à 

faire nécessiteraient un nouveau calcul généralisé 

de l’IPP, ce qui empêcherait l'administration fiscale 

d'établir l'impôt dans des délais raisonnables. Dans 

la mesure où j’estime qu’il n'y a pas eu d'irrégularité 

et dans la continuité de mes prédécesseurs, je 

n’envisage pas une telle opération. 

 

Sinds de aanpassingen aan de indexcijfers in 1996 

en 2004 gebruikt de administratie altijd de door het 

departement Economie gepubliceerde 

omzettingscoëfficiënten. Deze berekening werd 

goedgekeurd door de toenmalige minister van 

Financiën. 

 

Tot op vandaag heeft mijn administratie bijgevolg 

de indexering van de bedragen altijd op een 

correcte manier toegepast. Er moeten dus geen 

rechtzettingen gebeuren, aangezien er geen sprake 

is van onregelmatigheden. 

 

De budgettaire berekeningen die u vraagt, zouden 

een nieuwe, algemene berekening van de 

personenbelasting noodzakelijk maken en dan zou 

de belastingadministratie de belastingen niet meer 

binnen een redelijke termijn kunnen vestigen. Gelet 

op het feit dat er volgens mij geen 

onregelmatigheden zijn gebeurd en overeenkomstig 

het beleid van mijn voorgangers ben ik niet van plan 

om een dergelijke operatie op te zetten. 

 

16.03  Denis Ducarme (MR): Vous indiquez qu'il 

n'y a pas eu d'irrégularité, malgré le fait que le 

recours du 8 mars 2005 a donné raison au 

contribuable. C'est particulier! Je continuerai à 

creuser ce dossier. 

 

16.03  Denis Ducarme (MR): U stelt dat er geen 

onregelmatigheden hebben plaatsgevonden, 

ondanks het feit dat de belastingplichtige op 8 maart 

2005 in hoger beroep in het gelijk werd gesteld. Dat 

is merkwaardig! Ik zal dit dossier blijven uitpluizen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

17 Question de M. Hagen Goyvaerts au vice-

premier ministre et ministre des Finances et du 

Développement durable, chargé de la Fonction 

publique, sur "les promotions pour la fonction de 

classe A4 au sein de l'Administration des 

douanes et accises" (n° 9231) 

 

17 Vraag van de heer Hagen Goyvaerts aan de 

vice-eersteminister en minister van Financiën en 

Duurzame Ontwikkeling, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de bevorderingen voor 

de functie van A4 bij de Administratie der Douane 

en Accijnzen" (nr. 9231) 

 

17.01  Hagen Goyvaerts (VB): Le 1
er

 juin 2011, 

plusieurs vacances ont été annoncées pour la 

fonction de classe A4 au sein de l’Administration 

des douanes et accises. L’arrêté royal a été signé 

par le précédent ministre des Finances et par le Roi 

le dernier jour des affaires courantes. Est-ce légal? 

Le Conseil d’État peut-il l’annuler? Pourquoi cela 

n’a-t-il pas pu se faire plus tôt? 

 

 

L’annonce de postes vacants se déroule déjà 

conformément aux futurs piliers de l’Administration 

des douanes et accises pour lesquels il n’existe pas 

encore de base légale. Sur quel arrêté se fonde-t-

on? La vacance d’une fonction encore inexistante 

peut-elle être annulée? Combien de candidats par 

pilier ont réussi la première épreuve? 

 

17.01  Hagen Goyvaerts (VB): Op 1 juni 2011 

werd een aantal vacatures gepubliceerd voor de 

functie A4 bij de administratie der Douane en 

Accijnzen. Het besluit daarvoor werd op de laatste 

dag van de periode van lopende zaken ondertekend 

door de vroegere minister van Financiën en door de 

Koning. Is dat wel wettelijk? Kan dit worden 

vernietigd door de Raad van State? Waarom kon dit 

niet eerder gebeuren? 

 

De openstelling van de vacatures gebeurt reeds 

volgens de toekomstige pijlers van de Administratie 

der Douane en Accijnzen, waarvoor echter nog 

geen wettelijke basis bestaat. Op welk besluit werd 

dit gebaseerd? Kan een openstelling voor een 

functie die nog niet bestaat vernietigd worden? 

Hoeveel kandidaten zijn er per pijler geslaagd in de 

eerste proef? 

 

17.02 Steven Vanackere, ministre (en 17.02 Minister Steven Vanackere (Nederlands): 
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néerlandais): Il n'existe aucun lien entre l'arrêté de 

nomination concerné et la publication des vacances 

d'emploi. En période d'affaires courantes, le Roi 

tient en délibéré les arrêtés de promotion non 

urgents. C'est ce qui s'est passé avec cet arrêté 

que le Roi a finalement signé le 5 décembre 2011. 

La procédure suivie est donc légale. Il va de soi 

qu'un recours en annulation peut être introduit 

contre tout arrêté.  

 

Une procédure de promotion à ce niveau prend 

beaucoup de temps. Afin de pourvoir rapidement à 

certaines fonctions-clés, il a été décidé de publier 

certaines vacances d'emploi le 1
er

 juin 2011. 

Toutefois, il ne pourra être procédé aux 

nominations relatives à ces fonctions que lorsque le 

cadre réglementaire aura été créé. Quiconque 

estimera avoir subi quelque préjudice que ce soit du 

fait de ces nominations pourra s'adresser au 

Conseil d'État. 

 

Het benoemingsbesluit houdt geen verband met de 

publicatie van de vacatures. Tijdens een periode 

van lopende zaken worden niet-dringende 

bevorderingsbesluiten door de Koning in beraad 

gehouden. Dat gebeurde ook met dit besluit, dat 

door de Koning uiteindelijk werd ondertekend op 

5 december 2011. De gevolgde procedure is dus 

wettelijk. Natuurlijk kan tegen elk besluit een 

verzoek tot nietigverklaring worden ingediend. 

 

Een bevorderingsprocedure op dit niveau neemt 

geruime tijd in beslag. Om bepaalde sleutelfuncties 

snel te kunnen invullen werd een aantal vacatures 

op 1 juni 2011 gepubliceerd. De benoemingen voor 

die functies kunnen pas gebeuren wanneer het 

reglementair kader is gecreëerd. Wie meent 

daarvan enig nadeel te hebben ondervonden, kan 

zich wenden tot de Raad van State. 

 

Il y a eu 69 lauréats pour les 7 emplois dans les 

services extérieurs et 34 pour les 4 emplois dans 

les services centraux, 11 pour l’emploi relations 

nationales et internationales dans les services 

centraux et 8 pour la fonction stratégie de groupes 

cibles dans les services centraux. 

 

Je vais examiner la réponse. 

 

Er waren 69 geslaagden voor de 7 betrekkingen bij 

de buitendiensten en 34 voor de 4 betrekkingen bij 

de centrale diensten, 11 voor de betrekking 

nationale en internationale relaties bij de centrale 

diensten en 8 geslaagden voor de functie 

doelgroepenstrategie bij de centrale diensten. 

 

Ik zal het antwoord bestuderen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

18 Question de M. Jef Van den Bergh au ministre 

des Entreprises publiques, de la Politique 

scientifique et de la Coopération au 

développement, chargé des Grandes Villes, sur 

"le traitement fiscal du covoiturage" (n° 9230) 

 

18 Vraag van de heer Jef Van den Bergh aan de 

vice-eersteminister en minister van Financiën en 

Duurzame Ontwikkeling, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de fiscale behandeling 

van carpooling" (nr. 9230) 

 

18.01  Jef Van den Bergh (CD&V): Le traitement 

fiscal du covoiturage, qui constitue un instrument 

important dans la lutte contre les embouteillages, 

semble incertain. Le nouveau calcul ne tenant plus 

compte de la distance entre le domicile et le lieu de 

travail, les kilomètres concernés par le covoiturage 

ne seraient plus déductibles. 

 

La nouvelle formule de calcul des avantages de 

toute nature permet-elle la déduction des kilomètres 

dans le cadre du covoiturage? Le ministre 

envisage-t-il de prendre de nouvelles initiatives en 

vue de la mise en place d’un nouveau régime 

encourageant le covoiturage? D’autres initiatives 

concernant le traitement fiscal du covoiturage sont-

elles en préparation? 

 

18.01  Jef Van den Bergh (CD&V): Er bestaat 

onduidelijkheid over de fiscale behandeling van 

carpooling, nochtans een belangrijk instrument in 

de filebestrijding. Omdat de nieuwe berekening gen 

rekening meer houdt met de afstand tussen 

woonplaats en werk, zouden de carpoolkilometers 

niet meer kunnen worden afgetrokken. 

 

Blijft het in de nieuwe berekeningsformule voor de 

voordelen van alle aard mogelijk de 

carpoolkilometers af te trekken? Plant de minister 

initiatieven voor een alternatief fiscaal gunstregime 

voor het carpoolen? Komen er andere initiatieven 

voor de fiscale behandeling van carpoolen? 

 

18.02  Steven Vanackere, ministre (en 

néerlandais): Cette question ne m’a été adressée 

qu’hier. Je puis donc difficilement y répondre de 

18.02 Minister Steven Vanackere (Nederlands): 

Deze vraag werd mij pas gisteren gesteld. Ik kan 

dus moeilijk een uitvoerig antwoord geven. Op dit 
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manière détaillée. Pour l’instant, je n’ai pas encore 

reçu de propositions formelles de mon 

administration. Je ne puis donc que confirmer que 

l’engagement de rendre plus attrayante la formule 

du covoiturage figure toujours en tête de mon 

agenda politique. 

 

moment heb ik van mijn administratie nog geen 

formele voorstellen gekregen. Ik kan dus enkel 

bevestigen dat het engagement om het carpoolen 

fiscaal aantrekkelijk te houden, bij mij politiek nog 

steeds bovenaan staat. 

 

18.03  Jef Van den Bergh (CD&V): Le principal, 

c’est que le gouvernement souhaite préserver le 

caractère attrayant du covoiturage. 

 

18.03  Jef Van den Bergh (CD&V): Het 

belangrijkste is dat de regering het carpoolen fiscaal 

aantrekkelijk wil houden. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique est levée à 16 h 47. 

 

De openbare vergadering wordt gesloten om 

16.47 uur. 

 

 


